

14001



El Pueblo.

Diario republicano de Valencia

FUNDADOR:

Vicente Blasco Ibáñez

Año XXXVIII -- Número 13.396

Martes 14 de Abril de 1931.

¡SEÑORES VIAJEROS, AL TREN!

¡Que oiga quien debe oír! La nación española, ha preguntado: ¿República o monarquía? El pueblo ha contestado unánimemente: ¡República! Cúmplase su voluntad y ¡ay de aquel que quiera quebrantarla!

¡Viva la república española!

Si hay veces en la vida en que un hombre puede sentirse hondamente satisfecho y conmovido de su propia obra, ninguna más apropiada que la presente para hacer resaltar la algarazca que nos estremeció el alma ante el espectáculo que la España antimonárquica acaba de ofrecer. Hablamos así, considerándonos como uno de tantos, de los modestos, que han esgrimido cual arma justiciera y revolucionaria la blanca papeleta depositada en las entrañas de las urnas, con la misma ira que lo hubiéramos hecho en el corazón de la tiranía que nos tiene esclavizados. Hemos dicho más de una vez que las elecciones verificadas el domingo tenían un afirmado carácter plebiscitario. El problema que se planteaba en los comicios no era de nombres ni de actas; era sencillamente el de República o de monarquía. Para aquellos elementos que se titulan de orden y que sólo son unos mercenarios defensores del régimen actual y que continuamente han dicho que únicamente dentro de la legalidad debiera manifestarse la voluntad del pueblo, hemos de contestarles que, en efecto, esta voluntad se ha manifestado conforme ellos desearan. El procedimiento no puede ser más elegante ni más perfectamente desarrollado por esos elementos. El pensamiento del pueblo se ha manifestado de un modo que no deja lugar a dudas. El pueblo quiere la República. El pueblo la ha de conseguir sea como fuere; dentro de los cauces evolutivos, cosa que por no decir imposible es casi de todo punto difícil, o por un movimiento convulsivo dignamente revolucionario, que dé una satisfacción a los incontables atropellos que los españoles hemos sufrido desde tiempo inmemorial.

concebible e impune hasta el día de hoy. Afortunadamente, ha llegado la hora de la justicia. Todos los pueblos, aun aquellos que como el nuestro se sintieron profundamente tiranizados, tienen un momento en su historia en que se presenta la magnífica realidad de una aurora de redención. España va a ser libre de sus obstáculos tradicionales dentro quizás de unas horas. Para sostener esos obstáculos, se ha apelado a todos los medios imaginables. Ha sido tanto el lupador de los tiranos, que aun siendo de todos conocidos sus inclinaciones fernandinas, se llegó al intento de halagar a quienes patrióticamente se erigían en portavoces de la revolución. Aun ahora en que está todo ya solucionado, en estos momentos en que se ha manifestado de una manera que no deja lugar a dudas la conciencia del país, francamente republicana, germina en ciertas testas la diabólica idea de intentar otro golpe dictatorial trágico, francamente represivo, para acallar con las armas los estallidos de nuestro clamor de patriotas. Vano es el intento. Ni halagos ni amenazas; ni con la utilización de todos los medios guerreros que la nación paga para su defensa contra amenazas extranjeras y que se piensa utilizar para ametrallar y dar muerte a los integrantes de esa misma nación, se puede evitar ya que la República sea instaurada en España. Se ha dicho, cosa que nos resiste tanto a creer, que don Alfonso, ante la evidencia de la realidad, está decidido a abdicar abandonando inmediatamente esta tierra. Esto, en un principio, sería una demostración comprensiva de lo que las circunstancias imponen a los hombres por altos que estén emplazados. Don Amadeo de Saboya, a quien la historia conoce con el nombre del Rey Caballero, a pesar de que la voluntad nacional no se le mostró unánimemente hostil, tuvo el gesto de abandonar el otero, porque no quería ensangrentar un pueblo en el que no

había nacido y al que sólo le ligaban unos vínculos afectivos. Por eso en España se conserva su recuerdo con todo el respeto que pueda merecer un rey que no se distinguió jamás por sus inclinaciones guerreras, por sus ansias de conquista ni por sus represiones trágicas. Todo aquel que no sea absolutamente ignorante o malvado, no tiene más remedio que convenirse de que le ha llegado a España el momento anhelado: el de la implantación del Gobierno del pueblo por el pueblo. Ya está demostrado. No cabe vacilación. Hay que someterse al mandato imperativo de la voluntad nacional. Pero junto a estas manifestaciones de elementalísimo derecho, hay que hacer una nueva afirmación de lo que la República significa. Su esencia, la constituye la moralidad. Aquellos que piensen que en nombre de la revolución han de laborar por los burdos apetitos propios, están completamente equivocados. La justicia republicana ha de ser inexorable y aun quebrantando uno de sus primeros postulados, la supresión de pena de muerte, dará una sensación inmediata y ejemplar a quienes intenten envilecerla. El lema magnífico y clásico de nuestros gloriosos ascendientes «Pena de muerte al ladrón y equien robe un alfiler le será clavado en la lengua», va a lograr una supervivencia efectiva en estos momentos. Los defensores del nuevo régimen, que tantas lágrimas, tanta sangre, tantos sacrificios ha costado, nos hemos de convertir en sus más fieles guardianes para que no se altere su altísima finalidad. Queremos que la República sea una garantía de paz, de progreso y de bienestar. Seremos inflexibles con aquellos que, pertenecientes al sector político o social que fuere, atentan contra la disciplina y contra el honor de la República española. Bien poco o nada supondría un cambio de régimen si tolerásemos que reviviera la orgía monárquica en los estados republicanos. Nada de eso;

en nombre de la libertad, no hemos de tolerar que se cometa ninguna transgresión legal que pugne con la ideología de nuestro programa. Pierden el tiempo quienes sostienen de una manera vil que la revolución que nosotros propugnamos, significa el desorden, el caos, la ruina y el desahuste social. ¡Bien aviadados van aquellos que así hablan y los insensatos que puedan creer en aquello de «a río revuelto!»... La República española ha de ser tolerante; es más: ha de favorecer la expansión de todas las ideas honradas y sentidas, sin reparar en radicalismos ni en el alcance hasta utópico que puedan revestir. Pero hay que repetir: no tolerará que se atente contra ella con habilidades ni con los clásicos procedimientos utilizados por la reacción y que tan dolosamente lamentamos, porque ellos fueron los que derribaron la primera República española, que si pecó de algo, fué de exceso de bondad para combatir a sus criminales enemigos y detractores. A nadie ha de extrañar, pues, que nosotros hablémos como si efectivamente la República se hubiera ya establecido en España. Procedemos así, porque con toda lealtad, sin apasionamientos, abrigamos la firmísima creencia de que falta muy poco para que podamos, al fin, echar al vuelo las campanas de nuestro entusiasmo y de enlazar un hosanna enardecido ante la consecución de lo que ha constituido el amor de nuestros amores y la esencia de nuestra vida material y política. A estas horas ignoramos cómo nuestros enemigos van a cohonestar esta legítima y espiritual «marcha sobre Madrid» que los republicanos hemos iniciado a partir de los escrutinios de la batalla que hemos dado en los comicios. Con censos amañados; con la constante y arbitraria apelación a todas las monstruosidades puestas en juego por los monárquicos; con las coacciones intocables que se han desplegado sobre las elecciones; con el abuso más in-

tolerable aún de la fuerza pública, puesta al servicio de la reacción para acallar de un modo medieval las nobles expansiones del pueblo español; con el derroche abrumador del dinero; con toda la suerte, en fin, de repugnantes procedimientos empleados, no se ha podido evitar que España haya dicho su última palabra: ¡República! «Habrán algunos aún que intenten detener la voluntad tan honrada y firmemente manifestada por el pueblo español? No lo podemos creer. No debe haber un solo español, sea cualquiera la situación social, política o histórica que ocupe, que esté interesado en desatar una guerra civil de la que al cabo habría de salir triunfante esta misma finalidad: la República. «Y se le contestará a su debido tiempo. ¡Nada más!»

«Ay de aquel que así proceda o que así lo intente! Sobre él caerá la sanción de la historia y la de la justicia del pueblo. ¡Viva la República!»

Palabras de un malvado

Lo que ha dicho Marín Lázaro

«En España se paga menos contribución que en Francia, que en Alemania y que en Inglaterra. Hace falta que se pague más contribución para que aumente la guardia civil, la policía y los carabineros, guardadores del orden. Miente quien dice que una República es más barata que una monarquía. Gasta más una República en tres meses, para mantener a su presidente, que España en cincuenta años para mantener a la familia real. Las bandas de forajidos que se sublevaron en Jaca llevando al frente a dos capitanes asesinos y locos... Si la República significa el robo, el asesinato y el desorden, tras la República, a los tres meses, vendrían los socialistas, más asesinos que los republicanos, y tras los socialistas vendrían los sindicalistas y comunistas, más asesinos y bandidos aún que los republicanos y los socialistas.» Al sujeto que ha hecho esas infames declaraciones, sólo hemos de decirle lo siguiente: Ya se le contestará a su debido tiempo. ¡Nada más!

Curas que votan en falso y que hacen acopio de cédulas

«Ay de aquel que así proceda o que así lo intente! Sobre él caerá la sanción de la historia y la de la justicia del pueblo. ¡Viva la República!»

El mito comunista

«En España se paga menos contribución que en Francia, que en Alemania y que en Inglaterra. Hace falta que se pague más contribución para que aumente la guardia civil, la policía y los carabineros, guardadores del orden. Miente quien dice que una República es más barata que una monarquía. Gasta más una República en tres meses, para mantener a su presidente, que España en cincuenta años para mantener a la familia real. Las bandas de forajidos que se sublevaron en Jaca llevando al frente a dos capitanes asesinos y locos... Si la República significa el robo, el asesinato y el desorden, tras la República, a los tres meses, vendrían los socialistas, más asesinos que los republicanos, y tras los socialistas vendrían los sindicalistas y comunistas, más asesinos y bandidos aún que los republicanos y los socialistas.» Al sujeto que ha hecho esas infames declaraciones, sólo hemos de decirle lo siguiente: Ya se le contestará a su debido tiempo. ¡Nada más!

«Ay de aquel que así proceda o que así lo intente! Sobre él caerá la sanción de la historia y la de la justicia del pueblo. ¡Viva la República!»

Las elecciones plebiscitarias

Nuestra gloriosa jornada contra la monarquía

A PRIMERA HORA

Desde primera hora de la mañana notóse extraordinaria animación en la capital. El aparato de fuerzas fué de prevención rigurosa. Copiosos retenes de fuerza pública se destacaron en los centros oficiales.

EN EL DISTRITO DE LA UNIVERSIDAD, BALUARTE DE LOS SIMO Y MELÉNDEZ; TRIUNFAN PLENAMENTE LOS REPUBLICANOS.—LA PRIMERA MESA

Antes de las ocho sonó el último toque a la misa que ayer, día de precepto, debían oír con fervorosos unción los piadosos electores del distrito de la Universidad, misa más larga que la del domingo de Ramos, que había de durar ocho horas, ocho horas de golpes al corazón para impedir a las alturas que no triunfara la revolución, que el rojo vivo no tifera la blanca placidez de sus hogares, que los republicanos no alcanzaran victoria. Esta misa se repetía ante doce altares, que tenían por imagen la urna, y a ellos debían dirigirse las plegarias.

Después de varias décadas de impetuoso dominio de los Rodríguez de Cepeda, Simó y Meléndez, el distrito de la Universidad, foco de la tradición más reaccionaria, se ha manifestado totalmente republicano, ha asistido triunfalmente las mayorías, ha impuesto su sentido liberal democrático, sin miedo, sin pavor, a esos pasquines rojos voces de sacristía que llamaban a los fieles a perseguir, a dar la bataca a la chidra revolucionaria, lo que tan mandado por los mismos obscurantistas del pasado siglo.

Y triunfaron los republicanos, no porque fueran enemigos de la religión, ni del orden, ni de la propiedad, sino porque, al contrario, representaban el espíritu de la reivindicación ciudadana, por ser la candidatura legítima garantía de respeto para las creencias, intereses y libertades de los valencianos.

Caracterizados elementos que militaron siempre en el más austero conservadurismo, concurren al domingo a los colegios electorales de este distrito a votar la candidatura republicana y ese sector y el elemento popular, derrotaron francamente a la candidatura de ligeros y upetistas.

El esfuerzo que realizaron ayer en este distrito los adversarios fué titánico. Organización militarizada, dinero en abundancia, copiosa legión de clérigos para colmar las urnas, y todo fué estéril. No valieron coacciones, pucherazos, ni suplantaciones, la fuerza incontestable de los votos lo arrolló todo.

VIRIL ENTUSIASMO

Desde primera hora, las fuerzas cívicas se amartillaron en la Unión Valencianista y el Centro Escolar y Mercantil, de donde en fignón salían las rondas de votantes que se estrellaron ante la enérgica actitud de los republicanos, que exigieron y mantuvieron la legalidad a todo trance.

En cierto colegio hubo sacerdote que se presentó a votar con paleta descubierta, haciendo jactancia de su acendrado «dinastismo»: el presidente le obligó a que fuera plegada como la ley le ordena, y luego tuvo que oírse las reconveniones que por no guardar el respeto a las ideas se hizo acreedor.

PARA VOTAR DE GRANADA A VALENCIA

La República tiene servidores, tiene tan leales vasallos, que no apelan a la ambición, sino a los generosos sacrificios de elevada magnitud.

Un correligionario, don Manuel Quijas Gómez, que por su profesión es encontrada en Granada,

vino expresamente a Valencia para votar.

Vino a votar, a votar por la República, a ejercer su voto legítimo desde Granada aquí, soberbio contraste con aquello que antes aludíamos, que salían de cercanas celdas para votar fraudulentamente por la monarquía

EL ARZOBISPO TAMBIEN VOTA

Cuando más copiosa era la lluvia el domingo, ante las puertas de la Diputación paró el coche eminentísimo del arzobispo. De su cálica mansión el arzobispo descendía a este infierno terrenal electorero, de chandullos, estacazos y voto, como cualquier simple mortal. ¿Por quién votaría? Las alturas lo sabrán.

EL CASINO DE SAN BULT

El escrutinio fué triunfal; en el Casino que los correligionarios de la Universidad fundaron recientemente, desbordóse el delirio. Ese puñado de veteranos de la República acabaron con la leyenda feudal de su distrito.

LA LUCHA EN EL DISTRITO DE LA AUDIENCIA

El resultado de este distrito ha sido por demás alentador para la coalición republicano-socialista.

La lucha estaba enfrentada entre los monárquicos de todos los matices: melistas, clericales, burgueses, romanistas, jaimistas y clericales y la coalición republicana.

Dos días antes de la elección, las cuentas corrientes de dos candidatos habían sido rebajadas cerca de seis mil duros, invertidos en salvos de pólvora y que seguramente servirían para alimentar a las familias del Partiser-Tirillas y Blasco el Baulero (a este seguramente la del primer día se lo indigestaría).

En las puertas de los colegios estaban de fiscalizadores el pollo conde de Trénor, que coacciona a los humildes dependientes de las casas llamadas de nobleza. ¡Mal paga la acción de los republicanos al premiar a dos Trénors con la rotulación de calles!

En otro colegio los hermanos Ferraz, caciques chelvanos vaciarón la bolsa.

Merece párrafo aparte el colibri de Lassaia, su trabajo jesuitico es por demás concurables coacciones, bajezas, todo lo empleó. Tendremos que tomarlo en serio una vez. Los republicanos de la Audiencia lo tienen fichado.

Los jaimistas llevaron el castigo y fueron derrotados por los melistas y clericales, agotando de una vez para siempre el filón de concejales. La derrota de Montblanch estaba predicha. ¡Bien retrá Simó y demás ex carlistas!

La fuerza republicana luchó organizada, disciplinadamente y nos recordaba las elecciones de Blasco Ibañez. Véase, si no, el resultado: Durán, 1.638 votos; Marzal, 1.695; Bellver, 1.899. cifras nunca alcanzadas, producto de una labor constante de un correligionario de todos cuerdos, resultado del esfuerzo titánico de los republicanos de la Audiencia.

No queremos en el día de hoy nombrar a nadie. Todos, viejos y jóvenes, interventores, jefes de sección, Directiva del Casino de Gil Polo, Junta de Distrito de la Audiencia, ¡todos! se centuplicaron, estaban al orden del día, lucharon con denuesto, derrotando al conglomerado carco clerical-jaimista.

Los incidentes se produjeron a cada momento. Los garrotazos, bofetadas, estaban a la orden del día.

EN EL COLEGIO DE LA CALLE DE SAMANIEGO

Uno de los resultados más anticomunistas de la republicación manifestada en las urnas, fué el del distrito de la Audiencia, donde las derechas contaban con un triunfo seguro. Bastó que los republicanos vigilaran esta elección e impidieran la entrada de los votos falsos, para que las cosas cambiaran por completo.

Cuando se hizo la rectificación del censo ya dijimos que todo él estaba plagado de inexactitudes, de omisiones de republicanos y de inclusiones fantásticas. En el distrito de la calle de Samaniego, especialmente, se había volcado la «fantasia» hasta el punto de conceder el voto a una infinidad de estudiantes del Seminario.

No ha de extrañar, pues, que los republicanos pusieramos una atención preferente en la elección de este colegio, porque sabíamos que si se lograba impedir en el mismo la falsedad del sufragio, la elección total del distrito se decidía de manera muy distinta a como la tenían prevista los monárquicos.

Los elementos conocedores del censo hicieron esfuerzos titánicos para evitar la avalancha de votos falsos que intentaban poner el

sin número de curitas provistos de cedulas falsas y de una desfachatada indignancia.

Los incidentes menudearon desde primeras horas de la mañana por la oposición de nuestros amigos a que se votase sin identificar plenamente la personalidad de los electores. Como incidente pintoresco recordamos el caso de un curita a quien se le obligó a exhibir la documentación, y como ésta no se consideró auténtica fué invitado a exhibir las iniciales del sombrero, resultando en efecto que no coincidían con el nombre supuesto con el cual pretendía votar.

A pesar del esfuerzo de los interventores republicanos, hubo que redoblar la atención, por lo que nuestro Director y varios amigos apoderados de los candidatos, decidieron permanecer en el colegio con el fin de evitar la falsificación del sufragio. La tenaz oposición de nuestros amigos soliviantó muy pronto a los elementos de la derecha, los cuales promovieron una violentísima discusión en la que, naturalmente, la fuerza pública, puesta a su lado, intentó arrollar a nuestros amigos. Hubo necesidad de defenderse contra la agresión de los guardias de Seguridad a nuestro Director y el incidente estuvo a punto de degenerar en una verdadera batalla campal, por la parcialidad y brutalidad del proceder de los guardias.

Los apoderados de los candidatos republicanos fueron obligados a salir del colegio, que se acordó por fuerza de la guardia civil y de Seguridad, sin permitir en el resto de la elección la entrada de nuestros amigos.

Sin embargo, gracias a esta decidida actuación se dispersó la ruidosa, es decir el Seminario entero, y las elecciones transcurrieron con entera legalidad. No hubo más votos falsos y como es consiguiente se acabó la mayoría monárquica que, como tantas cosas, aun en este distrito, es una invención a la que se consiguió poner término el domingo.

LA LUCHA EN RUZAFÁ, VEGA Y PUERTO: 117.559 VOTOS!

A quienes soñaban con luchas intestinas; a quienes viven siempre esperando que en el campo republicano germine la mala semilla y entre la descomposición en las huestes del republicanism valenciano, van bien servidos con el resultado de las elecciones del domingo.

En distritos como Ruzafá, Vega y Puerto, nuestros entusiastas y valientes amigos barrieron materialmente a los de la concentración monárquica.

Ni caciques ni dinero les sirven para nada. El triunfo ha sido memorable y es consecuencia lógica de sus entusiasmos y de su fe en los ideales que han de salvar a España.

Vega, Ruzafá y Puerto han sido incorporados definitivamente a la causa de la República.

Vega.—4.514 votos republicanos: EN LA CASA DE LA DEMOCRACIA

Mucho antes de la hora de celebrarse el escrutinio, ya era tarea poco menos que imposible el penetrar en el amplio salón de la Casa de la Democracia, donde se había congregado una inmensa multitud de correligionarios con el deseo de conocer los resultados totales de la lucha, abundando las mujeres, presas de indescriptible entusiasmo.

Fue leída y ovacionada una carta del ilustre Alcalá Zamora al alcalde de Carlet. A las seis menos cuarto aproximadamente de

la tarde, se abrió paso en el salón al portador de la primera de las actas, que fué acogido con una estruendosa salva de aplausos, sonando en su honor La Marsellesa, siendo la correspondiente a la sección número 12 del distrito del Centro.

Su resultado alentó el entusiasmo de la muchedumbre, y a partir de este instante, los vivas y las ovaciones se sucedieron continuamente hasta cerca de las diez de la noche en que ordenadamente abandonaron los asistentes el local, entre incansantes aclamaciones.

A ruegos de los correligionarios, hablaron los señores Carreres, Marco Miranda y Mariano Gómez. En la Gran Vía de Germania, llena por gente que rebasaba la capacidad del salón, la guardia civil de caballería realizó algunos despejes simulando cargas, una de las cuales fué contra nuestro Director don Sigfrido Blasco, que iba a penetrar en la Democracia junto con don Mariano Gómez, adelantándose ambos a conferenciar con el teniente coronel que mandaba las fuerzas, mientras sonaban dos toques de atención, sin que por la intervención de ellos llegaran las cosas a mayores.

También la fuerza de la guardia civil dió algunas cargas en la plaza de Emilio Castelar, siendo herido frente a la parada de los taxis de 840 el joven Vicente Pascual Gerico, que acompañaba a la joven Teresa Ferreró Mestre, a la que atropelló el caballo mientras el sastre hería en la cabeza al joven.

Este acto motivó las lógicas protestas que llegaron hasta nuestra Redacción, a la que unimos la nuestra más enérgica

Telegramas cursados

Ayer, apenas se tuvo la seguridad del triunfo de la candidatura antimonárquica, se cursaron a Jaca y a París los siguientes despachos:

«Presos políticos Cuartel del Estudio.—Jaca.—Triunfo completo candidatura antimonárquica.—Centro Republicano Distrito Teatro.»

«Macedonio Domingo y emigrados políticos. Hotel Majherbe, 11 Rue Vaugirard.—París.— Triunfo completo candidatura antimonárquica. De 36.000 votantes, 35.000 republicanos. ¡Viva Valencia! republicana! — Centro Republicano Distrito Teatro.»

LAS JUVENTUDES REPUBLICANAS

Es de justicia tributar un cálido elogio a las juventudes republicanas que en los distritos del Centro y de la Audiencia y en el resto de Valencia se prodigaron con un entusiasmo nunca igualado por el éxito de la candidatura antidinástica.

Acudieron a los colegios, coadyuvaron eficazmente a la acción de los interventores y apoderados, vigilaron la compra de votos y las suplantaciones. Dieron una sensación de disciplina y de fervor republicano que nosotros hemos de destacar como la nota más simpática y alentadora de la jornada electoral del domingo.

También debe hacerse extensivo este elogio a la dependencia mercantil, que en alguno de los distritos citados colaboró a la sinceridad electoral y a la victoria republicana con igual entusiasmo que las juventudes.

¡Bien por todos!

LAS MUJERES VALENCIANAS Y LA REPUBLICA

Una prueba del entusiasmo con que se acogió ayer el resultado de las elecciones por la República, la constituyó el gesto de varias mujeres valencianas que pasaron el domingo por la tarde, por la plaza de Emilio Castelar, un gran letrero con la siguiente inscripción: «¡Mujeres valencianas, ¡proclamad la República! ¡Viva Blasco Ibañez!», y un retrato del Maestro. El grupo de mujeres era bastante numeroso. Las señoritas

Amparo y Teresa Pilán Llopias llevaban el cartel y la señorita Electra Durá el retrato de Blasco Ibañez.

La presencia de las mujeres republicanas fué saludada con grandes ovaciones. Alrededor de ellas se formó una imponente manifestación, que fué disuelta por la fuerza pública, deteniéndose a dos de ellas, que fueron puestas en libertad al llegar al Gobierno civil.

EL «COCO»!

Durante varios días ha venido el «Diario» amenazando con el «coco» de su organización; durante varios días han salido en el órgano derechista las más ridículas baladronadas. El domingo quedó demostrado que todo eso eran palabras, palabras y palabras.

Si los hombres del «Diario» quieren repetir aquella frase filosófica y grosera que, sin embargo, les valió un grotesco homenaje, la deberán aplicar exclusivamente a sus partidarios. En nuestro campo se ha demostrado que existen hombres, no sólo por los atributos de la virilidad, sino por la consciencia de sus derechos y deberes.

En Valencia, señores del «Diario», hay hombres, aunque éstos, en parte por serio de una manera completa, no militen entre las munguadas huestes del órgano derechista. Hombres que acudieron a la lucha electoral para velar por la sinceridad efectiva del sufragio, para corregir los desmanos de unas gentes que por su dinero y su situación social, esperan obtener una consagración que repugna a la opinión pública.

Se acabó, pues, el «coco». Guárdese el «Diario» todos sus devaneos. Aquí ya nos conocemos todos.

CONTRA LA SINCERIDAD DEL VOTO.

Lo decimos con orgullo y satisfacción. En las elecciones pasadas, los únicos elementos que pretendieron por todos los procedimientos suplantiar la voluntad popular, fueron los monárquicos. Si las elecciones han resultado realmente sinceras, se debe exclusivamente a los republicanos que impidieron la compra de votos—operación a la que se dedicó con todo entusiasmo la mayoría de los candidatos antidinásticos—y la suplantación.

Como estas elecciones eran de vida o muerte; como en ellas se decidían los destinos de la política española, las derechas han ido a ellas dispuestas al triunfo, costase lo que costase. En una palabra: materializaron las elecciones que para todos era una cuestión exclusivamente ideal y supusieron que con dinero podrían obtener el triunfo. Ya habrán podido convenecerse de su error. Los electores han desoido presiones, ofrecimientos y dádivas. El único móvil que ha inspirado su conducta era ideológico. Han votado contra la monarquía y por la República, sin dejarse engañar, porque éste era el dilema exacto de las elecciones, y porque en ellas no se decidía otra cosa.

A la pregunta de: «Monarquía o República?» y conete que el censo está amañado por los monárquicos—el pueblo ha contestado de una manera que no ofrece dudas: que opta por la República.

Y no se pretenda por los elementos fracasados disminuir el valor de esta consulta, pues gracias al esfuerzo republicano se votó libremente, sin las coacciones a que se habían entregado las derechas.

LA MAYORIA REPUBLICANA.

Agradezcan los monárquicos los 18 puestos obtenidos en las elecciones pasadas. Si los republicanos hubiéramos ido al copo, en muchos distritos hubiéramos logrado mayorías y minorías. Baste repasar los resultados para convencerse de que no hacemos asertos exagerados. Muchas actas monárquicas no pueden ostentarse por tanto dignamente. 2.173 monárquicos.

Ruzafá.—6.107 votos republicanos; 1.402 monárquicos. Puerto.—4.938 votos republicanos; 1.038 monárquicos. Total los tres: 17.559 republicanos; 4.613 monárquicos. 12.946 más que los monárquicos. Por eso, por el enorme triunfo de los correligionarios, la más clamorosa de las ovaciones estalló en la Casa de la Democracia al leerse estos datos.

Ellos han contribuido con su conducta a que Valencia se haya declarado de una forma aplastante por la República.

EL DIA DE AYER

El día de ayer fué interesantísimo para nuestra ciudad. Como reguero de pólvora se separó por los pueblos la noticia del triunfo total de la candidatura antidinástica de Valencia, y fueron innumerables las personas que pasaron por nuestra Redacción interesándose unos en felicitarnos por el triunfo alcanzado y otros por la suerte de los candidatos de izquierda que luchaban por los pueblos.

Hacia las siete de la tarde llegó a nuestra Redacción un telegrama en el que nuestro activo correligionario Alejandro Serrano nos transmitía desde Madrid importantes noticias que fueron inmediatamente de confirmadas fijadas a la puerta del periódico en nuestra pizarra, que fué acogida con una estruendosa salva de aplausos, comentándose vivamente su texto, que circuló por la ciudad alegrando a las gentes, que ven próximo el término de su camino hacia la liberación ciudadana.

IMPONENTE MANIFESTACION

A las nueve aproximadamente de la noche llegó a la puerta de nuestra Redacción una imponente manifestación integrada por varios miles de personas, que ante nuestra puerta, en medio de formidables ovaciones y entusiasm, dieron repetidos vivas, solidificando la presencia de nuestro Di-

rector don Sigfrido Blasco, que tuvo que presentarse en el balcón de la casa, junto con Gerardo Carreres y un estudiante desconocido, que dirigió la palabra a los manifestantes en términos de elevada exaltación ciudadana, abundando en sus razonamientos y expresión Gerardo Carreres y nuestro Director, pidiendo que por los momentos de tan gran trascendencia histórica por que estamos atravesando, se imponga la serenidad en los espíritus.

Tras nuevas demostraciones de entusiasmo la manifestación se disolvió ordenadamente sin que ocurriera como al principio de formarse y a su paso por la plaza de Emilio Castelar, que la guardia civil intentó disolverla.

La voluntad de Dios

«Estamos convencidos de que la jornada de mañana continuará brillantísima para los monárquicos.»

Efectivamente. Así ha sido; pero ello obedece no a los votos republicanos, que nada significan en este picaresco mundo, sino a la voluntad de Dios, sin la cual, según decía con frecuencia «El Motín», no se mueve la hoja en el árbol...

A nuestros lectores

A causa de los trascendentes sucesos políticos que absorben la atención nacional, nos vemos obligados a demorar la publicación de muchos diversos originales: crónicas, comunicados de los pueblos, crónica taurina, anuncios, etc., que procuraremos insertar en nuestro próximo número.

El momento actual no es de fantasmas, si no de hombres

«Si queréis la revolución, que es la ruina de España, votad la candidatura republicana. Si queréis el orden, que es la salvación de la patria, votad la candidatura monárquica. Demostrad ante las amenazas que sabéis ser hombres.»

(«Diario de Valencia» 12 Abril 1931.)

Estas frases eran dirigidas al Cuerpo electoral de Valencia y publicadas como subtítulos a toda plana en el órgano promotor de la concentración de las derechas monárquicas.

Pocas horas después esa misma opinión, a la que se dirigía, daba la contestación más terminante, más rotunda a esa amalgama de pasiones y odios, que viene hablando constantemente de orden, de monarquía y de religión, para asustar a las clases conservadoras con el fantasma de la revolución y del comunismo.

La inmensa mayoría de Valencia, incluso en los distritos donde viven las clases más adineradas, en los barrios más aristocráticos, se manifestó de modo incontestable que pierden el tiempo, que han de sustituir el disco, que ya no teme nadie a la República, sino por el contrario, que todos, absolutamente todos, desde el taller a la fábrica; desde el industrial al agricultor; desde el pibeito al adinerado; desde el más pequeño al más alto, ninguno de los sectores que forman la vida ciudadana, ninguno de ellos cree en esos fantasmas, ni en el desorden, ni en la revolución anárquica.

Los números, que son la exactitud y la realidad indiscutibles, lo demuestran.

Partidarios del orden (según ellos), 12.395 votos; partidarios (según ellos) del desorden, de la ruina de España, del comunismo y del soviet, 37.115 vo.os.

De modo que Valencia entera responde a «Diario de Valencia» cuál es su opinión, cual es su voluntad.

Valencia entera, con sus 37.115 votos, le dice que quiere para salvar esa patria, de cuya defensa pretenden tener la exclusiva, que la monarquía deje paso a la República, que ha llegado la hora, que estamos en el preciso momento para llevar al destierro a los indecesables a los culpables de los desastres coloniales y de Marruecos, y que vale bien poco un régimen una dinastía y un ceiro cuando se trata de restituir a España sus derechos y su plena soberanía.

El domingo no hubo desorden alguno, sólo unos incidentes ocasionados por la intensa fuerza pública.

En la plaza de Emilio Castelar, como en las poblaciones marítimas, la fuerza pública disolvió a cargas a los que bandoleros el alma del mayor de los entusiasmos por la victoria, acudía a los centros republicanos para conocer con exactitud la magnitud del triunfo. En la Avenida del Puerto, la guardia civil hizo unos disparos cuyos impactos están en la frontera de una de las casas. Resultó con el brazo atravesado por un balazo un joven llamado Pedro San Miguel.

Las elecciones transcurrieron sin novedad y la voluntad soberana del Pueblo salió triunfadora y avasallante de las urnas.

«¿Qué indica esto? Que Valencia entera como España entera, quieren la República.»

No tienen derecho los reaccionarios de Valencia a hablar de desorden, de religión ni de patria.

La República no es el desorden ni va contra la religión ni contra nada que sea de carácter íntimo y que pertenezca al fuero de la conciencia.

Aunque nosotros seamos anticlericales y tengamos nuestro criterio sobre estos puntos, criterio bien definido, somos respetuosos con todas las creencias. Si no se nos provoca; si no se nos trata de imponer una creencia o una religión, jamás intervenimos. Ahora, si se nos provoca, se nos encuentra siempre.

Queremos consignar en estos momentos un hecho para que en él bien bien su atención nuestros enemigos, los detractores del republicanismo valenciano y cuantos se asustan influenciados por quienes a todas horas les hablan de la revolución de destrucción de los soviets.

Nadie duda de que en estos momentos Valencia vive en un entusiasmo, en un desbordante entusiasmo, y a pesar de ello, por las calles de la ciudad los comulantes llamados de los impudicos cruzaron sus calles mañana y tarde varias procesiones, actuando el día de las milicias; hubo serenatas etc. etc.

Todas estas manifestaciones externas del culto se llevaron a cabo sin que ocurriese el más pequeño incidente.

Ello demuestra a los timoratos que la conciencia republicana está formada, que la República es forma de gobierno que acabará con los privilegios e impondrá la soberanía nacional detentada por los partidarios del actual y por el propio régimen.

Lo que ocurre es que ha sonado la hora, que la República se acerca y que hay que levantar a esas clases timoratas contra el nuevo régimen.

Pierden el tiempo. La Revolución legal, acaba de hacerse en toda España el domingo. Si en palacio se dan cuenta del último aviso, ya no quedará otro camino que la Revolución en las calles.



Nuestro Director Sigfrido Blasco acompañado de Enrique Malboisson y otros republicanos visitando los colegios electorales

DETAJLES DE LA ELECCION

DISTRITO DEL CENTRO

Sección 1.ª Escuela niños Santa Ter... Sección 2.ª Calle Chofrens 6... Sección 3.ª Calle Colomer, 20...

DISTRITO DE LA VEGA

Sección 1.ª Hnas. Pobres Santa Mónica... Sección 2.ª Calle de San Guillem, 8...

DISTRITO DEL HOSPITAL

Sección 1.ª Escuela calle Quedo... Sección 2.ª Calle Gual, 68...

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Sección 1.ª Conservatorio.—Bellver, 118 votos; Marzal, 120; Durán, 121...

DISTRITO DE RUZAFÀ

Sección 1.ª Calle de Montecolivero, 4.—Forriol, 189 votos; Bort, 165...

DISTRITO DEL MUSEO

Sección 1.ª Depósito Municipal, calle Jordana.—Marco, 190 votos; Leone, 191...

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Sección 1.ª Calle de la Audiencia.—Bellver, 118 votos; Marzal, 120; Durán, 121...

DISTRITO DE RUZAFÀ

Sección 1.ª Calle de Montecolivero, 4.—Forriol, 189 votos; Bort, 165...

DISTRITO DEL MUSEO

Sección 1.ª Depósito Municipal, calle Jordana.—Marco, 190 votos; Leone, 191...

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Sección 1.ª Calle de la Audiencia.—Bellver, 118 votos; Marzal, 120; Durán, 121...

DISTRITO DE RUZAFÀ

Sección 1.ª Calle de Montecolivero, 4.—Forriol, 189 votos; Bort, 165...

DISTRITO DEL MUSEO

Sección 1.ª Depósito Municipal, calle Jordana.—Marco, 190 votos; Leone, 191...

Espectáculos

DISTRITO DEL PUERTO

Sección 1.ª Escuela de Niñas, calle Suster.—Brau, 141 votos; Mira, 122; S. Vicente, 127; G. Durrús, 26; G. Cabañes, 29; Mellá, 22; Ayora, 16; Estellés, 13.

Idem 2.ª Casa del Pueblo, Mendaces Nubes, 4.—Brau 208 votos; Mira, 200; S. Vicente, 204; G. Durrús, 28; G. Cabañes, 33; Mellá, 21; Ayora, 6; Estellés, 6.

Idem 3.ª Ejército Español, 5.—Brau, 248 votos; Mira, 234; S. Vicente, 238; G. Durrús, 30; G. Cabañes, 39; Mellá, 42; Ayora, 36; Estellés, 8.

Idem 4.ª Escuela de Niños, calle Salvador Gasull.—Brau, 189 votos; Mira, 178; S. Vicente, 181; G. Durrús, 40; G. Cabañes, 47; Mellá, 35; Ayora, 18; Estellés, 5.

Idem 5.ª Calle del Horno, 2.—Brau, 95 votos; Mira, 82; S. Vicente, 86; G. Durrús, 27; G. Cabañes, 39; Mellá, 31; Ayora, 9; Estellés, 4.

Idem 6.ª Escuela de Niños, P. Luverna, 82.—Brau 171 votos; Mira, 124; S. Vicente, 124; G. Durrús, 31; G. Cabañes, 32; Mellá, 27; Ayora, 6; Estellés, 9.

Idem 7.ª Calle Rosario, 57.—Brau, 183 votos; Mira, 182; S. Vicente, 184; G. Durrús, 28; G. Cabañes, 27; Mellá, 22; Ayora, 0; Estellés, 0.

Idem 8.ª Tenencia Alcaldía del Puerto.—Brau 134 votos; Mira, 138; S. Vicente, 130; G. Durrús, 24; G. Cabañes, 24; Mellá, 21; Ayora, 1; Estellés, 2.

Idem 9.ª Calle Angeles, 33.—Brau, 230 votos; Mira, 226; S. Vicente, 223; G. Durrús, 25; G. Cabañes, 32; Mellá, 23; Ayora, 0; Estellés, 0.

Idem 10. Calle del Pilar, 35.—Brau, 218 votos; Mira, 205; S. Vicente, 203; G. Durrús, 22; G. Cabañes, 22; Mellá, 17; Ayora, 3; Estellés, 1.

Idem 11. Escuela Niños, calle San Pedro.—Brau, 243 votos; Mira, 240; S. Vicente, 244; G. Durrús, 27; G. Cabañes, 37; Mellá, 30; Ayora, 0; Estellés, 0.

Idem 12. Casa Ayuntamiento Cabañal.—Brau, 267 votos; Mira, 263; S. Vicente, 262; G. Durrús, 62; G. Cabañes, 66; Mellá, 42; Ayora, 1; Estellés, 2.

Idem 13. Calle de Escalante, 206.—Brau, 234 votos; Mira, 229; S. Vicente, 232; García Durrús, 33; García Cabañes, 40; Mellá, 30; Estellés, 3.

Idem 14. Calle de Benlure, 35.—Brau, 223 votos; Mira, 218; S. Vicente, 220; G. Durrús, 53; G. Cabañes, 54; Mellá, 32; Ayora, 2; Estellés, 1.

Idem 15. Calle de Benlure, 198.—Brau, 257 votos; Mira, 249; S. Vicente, 247; G. Durrús, 53; G. Cabañes, 50; Mellá, 45; Ayora, 2; Estellés, 1.

Idem 16. Calle Progreso, 163.—Brau, 197 votos; Mira, 180; S. Vicente, 191; G. Durrús, 30; G. Cabañes, 35; Mellá, 28; Ayora, 1; Estellés, 5.

Idem 17. Escuela de Niñas, calle del Progreso.—Brau 198 votos; Mira, 191; S. Vicente, 189; G. Durrús, 28; G. Cabañes, 28; Mellá, 28; Ayora, 0; Estellés, 3.

Idem 18. Calle Martí Grajales, 13.—Brau, 99 votos; Mira, 98; San Vicente, 100; G. Durrús, 26; G. Cabañes, 27; Mellá, 17; Ayora, 0; Estellés, 1.

Idem 19. Calle P. Luis Navarro, 175.—Brau 239 votos; Mira, 232; S. Vicente, 231; G. Durrús, 43; G. Cabañes, 42; Mellá, 23; Ayora, 0; Estellés, 2.

Idem 20. Calle Padre Luis Navarro, 156.—Brau, 178 votos; Mira, 171; S. Vicente, 172; G. Durrús, 29; G. Cabañes, 32; Mellá, 18; Ayora, 0; Estellés, 2.

Idem 21. Calle de Capdepont, 167.—Brau, 211 votos; Mira, 202; S. Vicente, 197; G. Durrús, 44; G. Cabañes, 49; Mellá, 31; Ayora, 3; Estellés, 1.

Idem 22. Calle de Capdepont, 202.—Brau, 97 votos; Mira, 94; S. Vicente, 92; G. Durrús, 21; G. Cabañes, 20; Mellá, 19; Ayora, 0; Estellés, 1.

Idem 23. Calle de la Libertad (teatro).—Brau, 154 votos; Mira, 149; S. Vicente, 144; G. Durrús, 55; G. Cabañes, 61; Mellá, 44; Ayora, 2; Estellés, 4.

Idem 24. Calle de la Libertad, 206.—Brau, 146 votos; Mira, 129; S. Vicente, 132; G. Durrús, 68; G. Cabañes, 68; Mellá, 63; Ayora, 4; Estellés, 2.

Idem 25. Calle Progreso Pescador.—Brau, 220 votos; Mira, 219; S. Vicente, 212; G. Durrús, 36; G. Cabañes, 36; Mellá, 42; Ayora, 8; Estellés, 2.

Idem 26. Travesía de Pescadores, 42.—Brau, 263 votos; Mira, 262; S. Vicente, 264; G. Durrús, 39; G. Cabañes, 39; Mellá, 31; Ayora, 2; Estellés, 1.

Totales: Brau, 4.938 votos; Mira, 4.768; S. Vicente, 4.843; García Durrús, 1.038; García Cabañes, 1.088; Mellá, 831; Ayora, 96; Estellés, 76.

Resultados en la provincia

ALCANTARA DEL JUJAR.—Monárquicos, 2. Republicanos, 7.

ALBILAT DELS SORELLS.—Liberales, 6; republicanos, 3.

ALBERIQUE.—Monárquicos, 4; antidinásticos, 10.

ALBORAYA.—Monárquicos, 12; republicanos, 1.

ALCACER.—Monárquicos, 7; republicanos, 4.

ALGARR.—Por retirada de los monárquicos, ya que a las nueve de la mañana la proporción de votos era de 40 por 2.000, triunfaron los 24 concejales republicanos.

ALGUDIA DE CARLET.—Mayoría republicana.

ALGUDIA DE CRISPINS.—Albistas, 7; republicanos, 1.

ALFAR.—Por 301 votos de mayoría triunfaron los republicanos.

ALDAYA.—Fueron rotas todas las urnas por los monárquicos.

ALGINET.—Por retirada de los contrarios al ver perdida la elección salieron los catorce concejales republicanos.

ALMUSAFES.—Monárquicos, 1; republicanos, 6.

ANTELLA.—Se rompieron por los monárquicos la totalidad de las urnas.

AYORA.—Monárquicos, 2; republicanos, 12.

AYELO DE MALFERIT.—Monárquicos, 2; republicanos y socialistas, 8.

BENAGUACIL.—Monárquicos, 9; republicanos, 7.

BENISANO.—Monárquicos, 6; republicanos, 9.

BENEGIDA.—Monárquicos, 2; republicanos, 6.

BENIFAYO.—Rotas todas las urnas por los monárquicos.

BENIGNANIM.—Consiguieron los republicanos un triunfo completo.

BENIMODO.—Monárquicos, 3; republicanos, 6.

BEJERA.—Monárquicos, 8; republicanos, 4.

BUROL.—Por 1.100 votos triunfó completa la candidatura antimonárquica.

BURJASOT.—Monárquicos con 531 votos cuatro concejales; republicanos, con 1.068 votos, doce concejales.

CARCAGENTE.—Monárquicos, 1; republicanos, 19.

CARCER.—Monárquicos, 6; republicanos, 3. (Actas protestadas.)

CAMPOROBLES.—Se alcanzó el copo con diez concejales republicanos.

CATADAU.—Monárquicos, 6; republicanos, 3.

CATARROJA.—Monárquicos, 2; agrarios, 6; dos independientes y republicanos, 6.

CAUDETE DE LAS FUENTES.—Copo con nueve republicanos.

CASINOS.—Monárquicos, 4; republicanos, 6.

COBERRA DE ALCORA.—Por 170 votos triunfaron las izquierdas. Monárquicos, 4; republicanos, 6.

Cuart de les Vallis.—Monárquicos, 3; republicanos, 6.

CUART DE POBLET.—Mayoría de cinco republicanos.

CULLERA.—Monárquicos, 6; republicanos y socialistas, 13.

CHESTE.—Triunfaron por una gran mayoría los republicanos.

CHELVA.—Albistas, 6; constitucionales, 6.

CHIVA.—Monárquicos, 2; antidinásticos, 10.

CHRIVELLA.—Monárquicos, 10; republicanos, 0. (Por engaño manifestado.)

ENQUERA.—Monárquicos, 10; albistas, 2; republicanos, 1.

FOYOS.—Monárquicos, 2; republicanos, 6.

FUENTEROBLES.—Los republicanos alcanzaron el copo, consiguiendo nueve concejales.

GANDIA.—Albistas, 5; monárquicos, 5; republicanos, 9.

GOSELLA.—Alcanzaron las mayorías los republicanos.

GOSELLETA.—Monárquicos, 3; republicanos, 6.

JARACO.—Salieron triunfantes: tres conservadores, tres liberales, tres republicanos y dos socialistas.

JALANOE.—Copo con 12 republicanos.

JARAFUEL.—Mayoría republicana.

JATIVA.—Triunfo completo con didatura republicana por 1.449 votos de mayoría, saliendo monárquicos, 7; republicanos, 13.

JERESA.—Monárquicos, 4; republicanos, 6.

LIRIA.—Acción ciudadana, 3; monárquicos, 2; republicanos, 11.

LLAURI.—Monárquicos, 3; republicanos, 6.

LLOMBAY.—Mayoría republicana, por 698 votos.

MACASTRE.—Triunfaron los republicanos.

MANISES.—Monárquicos, 9; republicanos, 4. Por escasos votos perdieron éstos.

MASANASA.—Rotas las urnas.

MASAMAGREL.—Monárquicos, 6; republicanos, 4.

MONOFAR.—Monárquicos, 4; republicanos, 6.

MONTROY.—Monárquicos, 3; republicanos, 6.

MUSEROS.—Monárquicos, 4; republicanos, 6. Por 195 votos mayoría.

NAQUERA.—Monárquicos, 6; republicanos, 3.

ONDARA.—Monárquicos, 6; republicanos, 4.

OLIVA.—Albistas, 2; monárquicos, 12; republicanos, 6.

OLLERIA.—Monárquicos, 4; republicanos, 7.

ONTENIENTE.—Monárquicos, 12; republicanos, 6.

PATERNA.—Monárquicos, 4; republicanos, 9.

PUEBLA LARGA.—Monárquicos, 6; republicanos, 5.

PUEBLA DEL DUC.—Copo por republicanos y socialistas.

PULG.—Los monárquicos alcanzaron 137 votos por 265 los republicanos, triunfando éstos por tanto.

RIBARROJA.—Salieron triunfantes por las mayorías con ocho puestos los republicanos.

SAGUNTO.—Monárquicos, 3; republicanos, 18.

SAN JUAN DE ENOVA.—Monárquicos, 2; republicanos, 4.

SEDAVI.—Monárquicos, 9; republicanos, 6.

SERRA.—Monárquicos, 6; republicanos, 2; independiente, 1. Los monárquicos 211 votos por 151 republicanos.

SIEU AGUAS.—Monárquicos, 3; republicanos, 6.

SILLA.—Rotura de urnas en su totalidad.

SIMAT DE VALLDIGNA.—Monárquicos, 4; republicanos, 6.

SOLLANA.—Monárquicos, 7; republicanos, 4.

SUECA.—Triunfo completo de los republicanos por 1.400 votos de mayoría.

SUMACARCEL.—Monárquicos, 2; republicanos, 7.

TABERNES BLANQUES.—Triunfaron por completo los republicanos con todos los puestos.

TABERNES DE VALLDIGNA.—Monárquicos, 4; republicanos, 18.

TORRENTE.—Monárquicos, 6; republicanos, 12.

TORRES-TORRES.—Se empató a 72 votos.

TURIS.—Triunfaron por las mayorías los republicanos.

UTIEL.—Monárquicos, 3 (sacaron 700 votos); republicanos, 15 (sacaron 2.000 votos).

VILLANUEVA DE CASTELLON.—Monárquicos, 4; republicanos, 10.

VILLAR DEL AZOBISPO.—Albistas, 8; monárquicos, 3; republicanos, 1.

VILLARGORDO DEL CABRIEL.—Monárquicos, 3; republicanos, 5.

YATOVA.—Monárquicos, 3; republicanos, 7.

ALMAZORA.—Monárquicos, 6; republicanos, 9.

ALCORA.—Conservadores, 8; demócratas, 3; republicanos, 1.

BARRACOS.—Demócratas, 7.

BENICARLO.—Monárquicos, 9; republicanos, 6.

BORRIOL.—Monárquicos, 5; republicanos, 6.

BURRIANA.—Monárquicos, 6; socialistas, 3; republicanos, 11.

CALIG.—Monárquicos, 4; republicanos, 7.

CERVERA.—Monárquicos, 4; republicanos, 7.

CUEVAS DE VINROMA.—Mayoría republicana.

JENIOA.—Copo por 11 demócratas.

LA JANA.—Monárquicos, 4; republicanos, 7.

MONOFAR.—Monárquicos, cuatro, con 106 votos; republicanos, con 340.

MORELLA.—Monárquicos, 8; republicanos, 6.

NAVAJAS.—Triunfaron por las mayorías los republicanos.

NULES.—Carlistas, 7; conservadores, 3; republicanos, 4.

ONDA.—Monárquicos, 2; republicanos, 13.

PUEBLA TORRESA.—Mayoría republicana.

Peñíscola.—Monárquicos, 4; republicanos, 7.

SAN MATEO.—Agrarios, 3; republicanos, 7.

SEGORBE.—Demócratas, 8; republicanos, 5.

SONEVA.—Monárquicos, 8; republicanos, 6, por 94 votos de mayoría.

VALL DE UXO.—Monárquicos, 13; republicanos, 8.

VILLARREAL.—Monárquicos, 13; republicanos, 9.

VILLANUEVA DE ALCOLIA.—Mayoría republicana.

VINAROZ.—Copo con 18 republicanos.

VIVER.—Demócratas, 7; republicanos, 3.

DISTRITO SEGUNDO (Eusefians). Don José Alegret Martínez, 748 votos.

Don José Valentín Martínez, 721.

Don Manuel Torres Gómez, 733.

DISTRITO TERCERO (Huérfaños). Don Vicente Tirado Gimeno, 755 votos.

Don Manuel Mas Alfonso, 764.

Don Vicente Gea Uberos, 751.

DISTRITO CUARTO (Arrabal de la Trinidad). Don Carlos Elebina Roig, 1.376 votos.

Don Francisco Lloréns Nacher, 1.102.

Don Antonio Cosín Viciano, 1.276.

Don Bautista Sábido Martí, 1.279.

Don Sebastián Roca Pla, 1.264.

Don Pascual Abellá Cabedo, 1.281.

Don Vicente Pla Sales, 1.292.

Don Enrique Tena Gil, 1.290.

DISTRITO QUINTO (Arrabal de San Félix). Don Manuel Peláez Edo, 947 votos.

Don Miguel Santos Molina, 1.137.

Don Bautista Mut Armengol, 907.

Don Miguel Galí Alegre, 956.

Don Valentín Vallés Balfagó, 820.

Don Luis Besalduch Muñoz, 820 votos.

DISTRITO SEXTO (Grao de Castellón). Don Miguel Vivas Silvestre, 211 votos.

Don Antonio Martínez Norte, 241.

Además, han salido triunfantes por el distrito primero don Juan Guerrero Doménech, regionalista monárquico, con 190 votos.

Por el distrito segundo, don José Pascual, independiente monárquico, con 243 votos.

En el distrito tercero, don Francisco Llopis Albio, independiente, con 238 votos y don Francisco Segarra Marco, independiente, con 198 votos.

Los elementos de la Acción Ciudadana, U. P. y demás monárquicos y neos, fueron derrotados, obteniendo resultados ridículos, a pesar de su gran propaganda, intervención en las mesas y apoyo de los elementos oficiales y amigos del «Diario de Castellón».

El fracaso no pudo ser mayor; véase la muestra: don Joaquín Sales sólo obtuvo 129 votos, por el Centro; los señores Claros y Viciano Prades 0 y 135, respectivamente, por los distritos de la Enseñanza y Huérfaños.

Los señores Fabregat y Traver, 268 y 251, por el Arrabal de San Félix, y por último, los señores Moliner y Bigné, que se presentaron por el Grao, consiguieron, el primero dos votos y uno el segundo.

El colmo! El triunfo desbordó el entusiasmo de nuestros correligionarios. Total: de los 24 candidatos que confiábamos por triunfantes, conseguimos 26, o sea dos puestos más por haber ido a por las minorías del Arrabal de San Félix, cuyo acuerdo se tomó el sábado a última hora de la noche.

MANIFESTACION. El domingo por la noche, a última hora, surgió una manifestación popular que recorrió las principales calles en medio del mayor entusiasmo, dando vivas significados.

Al llegar al Gobierno civil se destacó una comisión, que se entrevistó con el gobernador, de quien solicitó telegrafíara al Gobierno pidiendo una amplia amnistía para los presos políticos y sociales, y que fuesen libertados los detenidos políticos de Castellón.

Los manifestantes siguieron por las calles de Colón, G. Chermá y Ruiz Zorrilla hasta el Centro de Unión Republicana, donde después de hacer uso de la palabra el joven Tomás Fleiter, se disolvieron pacíficamente, tomándose el acuerdo de visitar hoy, a las doce, a los presos políticos de la ciudad.

ANGEL YANEZ.

DISTRITO SEPTIMO (Castellón). COLOSAL TRIUNFO REPUBLICANO.—DERROTA COMPLETA DE ACCION CIUDADANA, ANTES U. P.

La Alianza Republicano-Socialista de Castellón, dirigida hábilmente por el ilustre jefe del Partido Republicano, don Fernando Gasset, ha conseguido un gran triunfo, pues además de que obtuvo en la lucha electoral del domingo 26 concejales, de los 30 que se presentaron, logró derrotar rotundamente por inmensa mayoría de votos a todos los candidatos que presentó el «engendro» Acción Ciudadana, U. P., Gremio de S. Isidro y demás cofrades del «Diario de la Mañana» y «Diario de Castellón», este último órgano de los Sindicatos Católicos y del obispo de Tortosa.

Nuestros candidatos triunfantes fueron los siguientes:

DISTRITO PRIMERO (Centro). Don Vicente Calduch Abmeta, 714 votos.

Don José Taus Olucha, 674.

Don Fernando Vivas Lloret, 582.

Teatro Principal
Compañía espectáculos Caralt
Hoy, a las 6:15 tarde y 10:15 noche:
Funciones populares
Los misteriosos
Mañana tarde y Concierto por la diva Pilar Lunnig, a las 10:15 noche. LA BANDA DE LAS DEULO A (estreno)

APOLO
Compañía de revistas CELIA GAMEZ
Hoy martes
A las 8:30 tarde:
LA BOMBA
(POR LAS MASCAS.)
A las 10:15 noche:
LA BOMBA
(ME ACUESTO A LAS OCHO)

Teatro Princesa
Compañía VIDAL y PLANAS
Hoy martes
A las 9:30 noche:
Extraordinario programa. Dos dramas
Mamá virgen
Santa Isabel de Ceres

Teatro Ruzafa
Hoy tarde y noche:
Funciones populares
A las 6:30: LA GARRA Y LA HUELGA DE LOS BERREROS
A las 9:30: LA GARRA Y EL CRISTO MODERNO
Mañana, estreno: El crimen de Juan Anderson.

Salón Novedades
A las 6:30, 9:30 y 11:30.
(Clamoroso éxito)
¡Dexam la dona, Pepet!
Farsa cómica en dos actos y en prosa, original del aplaudido autor Arturo Casinos Moltó

SEGUNDA SEMANA
Sesión continua de cuatro tarde, 19:30
A cualquier hora, a partir de las cuatro, puede ver usted el espectáculo completo.

EL PRESIDIO
Producción en español de Juan de Landa-José Crespo
Horas en que empieza el programa 4:30, 6:30, 8:30 y 11:15.

Cine Doré
Hoy martes
Una cómica en dos partes
Una llama en el cielo
Siete partes emocionantes
Mi marido es un embustero
Seis partes. Por Rod La Rocque
El ángel pecador
Ocho partes. Por Nancy Carroll y Garl Cooper. Extraordinaria

COLISEUM
Hoy martes
Extraordinario programa
A las 4:30 tarde y 9:15 noche:
Precios populares
EL CANTO DEL LOBO
REVISTA SONORA PARAMOUNT
UNA BODA ORIGINAL (dibujos sonoros)
¡Gran éxito cómico!
¡QUE FENOMENO!
Por Harold Lloyd
Próximamente:
Con Byrd, en el Polo Sur
Película científica, documental

BUBA CONCERT — Barcos, 7 Director: JOSE LLIRI
GRANDIOSO PROGRAMA
Grandioso programa
Tres actuaciones, tres.
HERMANAS ESPINOSAS. DELVO Y DELVITA. «MILIA PRAXEDES.
Preparé recoger un programa gran lujo, regalo del EDEN.

BA-TA-CLAN
Grandioso programa de variedades
50, hermosas artistas, 50
50, caras bonitas, 50. Exito de todos los debuts: asombroso exito de los tres ases; Lolita Cabello, cantadora de flamenco, voz de platino y estilista castiza. Carmen Chinchilla, notable estrella de baile y hermosura. Carmen Diadema, genial estrella de coplé andaluz y bailes
Después del espectáculo animado cabaret con atracciones.

Cine Ideal
TEMPLO DEL CINE SONORO
Aparato WESTERN ELECTRIC
Hoy martes
Fiebre de primavera
Siete partes. (Muda) por William Haines. Con adaptaciones musicales
BEAUFUL DOLL
(Dibujos sonoros)
El cuerpo del delito
Por Antonio Moreno, Ramón Pereda. Andrés de Nogueroles y María Alba. Totalmente hablada en español

Teatro Musical
(Poblos marítimos — P. Rosario Butaca, 0'30).
Hoy martes
Una cómica en dos partes
El amor pudo más
Seis partes, por Tim Mc. Coy
Un tipo bien
Siete partes, deliciosa comedia
El demonio y la carne
Nueve partes, por Greta Garbo y Jhon Gilbert, extraordinaria
Viernes: CARAS OLVIDADAS, por Clive Brook

Cine Progreso
Hoy martes
Una cómica en dos partes
Sentias peligrosas
Seis partes, emocionantes
La que paga el pato
Siete partes, por Marion Davies
Las cuatro plumas
Ocho partes, por William Powell y Clive Brook. Extraordinaria.
Viernes: LA MUJER LIGERA, por Greta Garbo y John Gilbert.
ROMANCE AGRESTE, por George O' Brien y Antonio Moreno.

Cinema Goya
Calle Burriana y Maestro Gosalbo (chaffán a A. Victoria Eugenia)
De 6:15 tarde y 9:30 noche:
Comedia americana en cinco partes.
El rey del balón
por Red Agrange
Drama en ocho partes, de gran interés
Sublime sacrificio
por Rachel Devry y Chacatonay
Revista y una cómica
Jueves: LOS PECADOS DE LOS PADRES, por el gran trágico Emil Jannings.

ESLAVA — Compañía Esteban Rovira
Hoy, funciones populares
A las 6:15 tarde y 10:15 noche
A CAMPO TRAVISA
Mañana: A las 10:15 noche:
Estreno: LA NOCHE LOCA.

ALKAZAR Calle del General Sanmartín
COMEDIA VALENCIANA
A las 6:15 tarde y 10:15 noche:
«PILARETA... MIRAMOS»
Encara queda sol en la torreta
G an éxito

Teatro Principal
Miércoles 15, a las 6:15 tarde:
Acontecimiento artístico
Grandioso concierto
por la eminente diva
Pilar Duamirg
acompañada a piano por la célebre compositora, señorita MARIA RODRIGO.
Escopidísimo programa
Nota: Se despacha en contaduría.

DIGERONAL
cura las afecciones de estomago

La Inglesa
Para comprar los mejores pregrativos dirigirse siempre, San Vicente, 98. La Inglesa.

LA HERNIA
no existe usando un REDUCTOR CRUZ BLANCA
No haga caso cuando le digan que su hernia es IRREDUCTIBLE. Nuestro reductor consigue siempre lo que los demás no saben ni pueden hacer: su bienestar.
FRANCA M. BENLURE, 7.

Madrid, Provincias y Extranjero

¿ABDICA DON ALFONSO?

España entera se manifiesta por la República

Rotundo triunfo de las candidaturas izquierdistas en Madrid, Barcelona, Bilbao, Algeciras y otras capitales
En Madrid se celebra una manifestación que es disuelta a tiros por la guardia civil

El Gobierno se reúne en Consejo.-Igual realizan los firmantes del Manifiesto

Madrid por la República

Como se podía deducir de la expectación e interés del día anterior, en Madrid las elecciones municipales se desarrollaron con una animación extraordinaria.

Desde las siete de la mañana, en que se abrieron los colegios electorales, establecidos por las agrupaciones de candidatos de distintas ideas, las calles comenzaron a animarse, recorriéndose grupos de apoderados y rondas de vigilancia, organizadas por unos y otros candidatos.

A la hora reglamentaria se constituyeron los colegios electorales en todos los distritos de Madrid.

Salvo pequeños incidentes, la constitución de los colegios no ofreció graves dificultades.

Las precauciones adoptadas por las autoridades no fueron muy ostensibles. Limitándose a establecer parejas en las puertas de los colegios, con objeto de ordenar la entrada de los electores. Bien es verdad que, dada la aglomeración que hubo desde un principio, puede decirse que en Madrid faltaba fuerza pública sobrante para establecer retenes.

En Gobernación, como siempre, se estableció una sección de Seguridad y dos de la guardia civil de caballería, y en los cuarteles de estas fuerzas se prepararon los camiones para acudir donde el servicio telefónico indicase.

Desde las nueve de la mañana los electores comenzaron a acudir a los colegios para emitir su voto; la nota característica de esta elección y que responde a la expectativa despertada, es lo temprano que el Cuerpo electoral acudió a las urnas temeroso.

Así, como norma general, en todos los colegios, desde las nueve se formaron largas filas de electores que emitían su sufragio.

El que lo solicitaba y como comprobante de haber votado, exhibía la cédula, y en ella le ponían dos sellos, uno de voto y otro con la fecha del día de hoy.

Esto lógicamente lo hacían los empleados y personas que tenían que acreditar haber cumplido sus deberes electorales.

Un ejemplo de la prisa que se dieron los electores para votar, es que a las nueve y cuarto, en una sección del barrio de Chamberí había depositados 69 votos.

Esta misma prisa hizo que hasta las doce y media de la mañana hubiese mucha aglomeración en la puerta de los centros de votación.

Como de costumbre, y en ocasiones semejantes, las personalidades políticas, las monárquicas sobre todo, se apresuraron a votar a primera hora de la mañana.

Los candidatos, en automóviles y acompañados por grupos de amigos, recorrían los colegios.

Los candidatos republicanos, ovacionados

La presencia de los candidatos republicanos era acogida con aplausos y vivas de sus correligionarios.

El señor Alcalá Zamora emitió su voto apenas se abrió el colegio que le correspondía en la sección 51 de Chamberí, situada en la calle de Abascal.

Luego, después de votar y acompañado de su señora, recorrió en automóvil los colegios del distrito, siendo acogidos con grandes ovaciones.

Lo mismo les ocurrió en sus respectivos distritos a los demás candidatos de la conjunción republicano-socialista.

Es de notar que aunque los monárquicos emitiesen su voto, la impresión de Madrid durante toda la mañana y tarde era de que votaban todos los elementos republicanos, porque ostensiblemente en las calles continuaba intensa la propaganda de la conjunción y los camiones y coches con banderas rojas recorrían incesantemente las calles, arrojando proclamas republicanas.

El paso de éstos, sobre todo por las calles céntricas, producía intensas manifestaciones de entusiasmo.

El conde de Romanones votó, como había anunciado, en la sección correspondiente a la Escuela del Hogar.

De las manifestaciones externas monárquicas sólo recordamos que en una casa establecida en los alrededores de la parroquia de Santa Teresa, en la plaza de Chamberí, los inquilinos, sin duda atemorizados por los peligros que las hojas de las damas catequistas, habían anunciado si trataban los republicanos, se habían encomendado al Corazón de Jesús, colocando en sus balcones colgaduras con dicha efigie.

Durante la mañana recorrió las calles y centros electorales una camioneta, solamente ocupada por muchachas que daban gritos antimonárquicos y arrojaban proclamas. Las elecciones se desarrollaron durante la mañana con gran intensidad, pero sin graves incidentes.

A pesar del cuidado exquisito que ponían los interventores en evitar el falseamiento del voto, algunos elementos emitieron el sufragio de otras personas.

La sinceridad electoral

En la sección 23 del distrito de la Universidad uno de los interventores republicanos había recibido un aviso de un amigo suyo comunicándole que un pariente se encontraba gravemente enfermo y que por esta razón no podría ir a votar, por lo que le recomendaba cuidarlo por si alguno iba a votar por él.

En efecto, hasta de esta enfermedad se habían informado los partidarios de determinados candidatos, porque a las nueve y cuarto apareció un individuo dando el nombre del que se encontraba en la cama.

Fue detenido. No cambió la fisonomía en Madrid hasta la una de la tarde en las barriadas, donde rondas volantes de republicanos y socialistas, con las insignias correspondientes, no dejaban de recorrer los colegios para velar por la pureza del sufragio.

En la Puerta del Sol y calles adyacentes se fué aglomerando la gente a medida que cumplía sus deberes electorales.

Como domingo, y sin haberse marchado al campo los millares de obreros que lo hacen en su mayoría, los electores acudieron a la Puerta del Sol para ir conociendo allí la marcha de la lucha.

A las doce presentaba un imponente aspecto parecido al de la noche anterior.

Más de siete mil personas aglomeradas en las anchas aceras y en el centro de la plaza aplaudían constantemente y vitoreaban el paso de los automóviles que llevaban el letrero rojo de la conjunción republicano-socialista y las camionetas de propaganda de la misma idea.

Los guardias de Seguridad, no votan

El voto de los guardias de Seguridad determinó un incidente en la sección 47, situada en el Asilo de la Paloma y correspondiente al distrito de Buenavista.

Al votar el guardia Juan de la Hoz, la mesa se negó a concederle el voto, alegando que se trataba de fuerza pública.

Ante las dudas acudieron los jefes de Seguridad del distrito leyendo el reglamento de dicho Cuerpo, en el que se hace constar que no constituye fuerza armada.

Se acordó en que volviese el guardia a votar por la tarde en que estaría resuelto el caso.

Bergamín

Bergamín acudió a votar en su sección en zapatillas. Los periodistas le saludaron y discretamente hicieron alusión a la indumentaria de sus pies, contestando Berga-

min: «Vengo así por dos razones: la primera, por no meter ruido y me pueden rechinar las botas, y la segunda, porque me voy al campo.»

En la sección que puede decirse cómica fué la instalada en la Casa de la Moneda que debía presidir el caricaturista Xaudaró y en la misma votaron varios autores cómicos, entre otros, Arniches y Muñoz Seca.

Colisión

En la puerta de la Biblioteca presenté a las doce de la mañana un automóvil que guiaba Raimundo Santos Troya. Dentro lo ocupaban varios propagandistas monárquicos; entre éstos y un grupo de republicanos se produjo una discusión, y después se acometieron a golpes; para contenerlos intervinieron los candidatos republicanos Miguel Maura, Fernando de los Ríos y Pedro Rico.

Los guardias pusieron fin a la contienda. Resultaron heridos los monárquicos Manuel Grande, ingeniero; César Moreno, empleado; el chófer fué detenido por haberse visto esgrimir un vergajo.

En su declaración los heridos dicen que tomaron parte en la pelea los candidatos republicanos.

Romanones, Sánchez Guerra y Sánchez Toca, votan

Como hemos dicho, los políticos se apresuraron a votar en sus respectivas secciones.

El conde de Romanones tuvo que esperar en la cola cerca de una hora para emitir su voto. El presidente votó en la sección 18 de la calle de Serrano.

En una de las de la Biblioteca votaron Sánchez Guerra y Sánchez Toca. Estos coincidieron en la cola y estuvieron un buen rato conversando con los periodistas y los compañeros votantes.

Cargas en la Puerta del Sol.

A las doce y media por la Puerta del Sol no se podía dar un paso y continuaban las manifestaciones de entusiasmo al paso de los propagandistas antimonárquicos.

Una sección de guardias de Seguridad al mando de un teniente dió una carga con los sables desenvainados para despejar aquella extraordinaria masa humana, disolviéndola momentáneamente, haciendo los manifestantes por Alcalá, San Jerónimo y Espoz y Mina. Durante las carreras se oyó una detonación ignorándose de dónde partió.

Hasta después de las dos de la tarde continuaron las carreras con intervención de los guardias para descubrir los grupos.

La impresión de las elecciones durante la mañana fué primero la nota de tranquilidad, salvo los incidentes expresados, y la animación extraordinaria demostrada por el apasionamiento en la emisión del sufragio y el hecho de que no se había presenciado en ninguna otra elección el que a las dos de la tarde habían votado en la mayoría de los distritos las dos terceras partes del censo electoral.

En la Puerta del Sol las autoridades mandaron ensanchar la plaza, haciendo también en las calles asfaltadas por si fuese necesario, como se temía, que actuaran las fuerzas de caballería.

Durante la votación de la mañana se observó la presencia en los colegios de bastantes sacerdotes y muchos militares; parte de éstos votaban la candidatura republicana.

A las doce de la mañana cruzó toda la Puerta del Sol un lujoso coche particular conducido por una bella señorita, que llevaba en el parabrisas una excitación a votar la candidatura republicano-socialista.

La señorita, que iba en coche descubierta, fué ovacionada.

En la Academia Española, a las ocho en punto, entró el señor La Cierva, votando y acompañando la cédula personal. Luego don Miguel Villanueva y a las nueve don Francisco Rodríguez Marín, el presidente del Tribunal Supremo don José María Ortega Morejón, el rector de la Universidad Central don Pío Zabala y el marqués de Alonsó Martínez.

A media tarde se adoptaron en la Puerta del Sol grandes precauciones.

Se ordenó el cierre de establecimientos y se obligó a los taxímetros que se retiraran de las paradas centrales. Los guardias ocuparon las bocacalles, impidiendo que se establecieran grupos, haciéndolos circular.

Menudearon los gritos y las carreras.

A las cuatro de la tarde terminó la votación en los colegios, comenzando las operaciones del escrutinio.

Fueron laboriosas; en las puertas de los colegios se estacionó inmenso gentío, que esperaba conocer el resultado.

Poco después comenzaron a circular las versiones que adjudicaban una mayoría abrumadora a los candidatos de la conjunción republicano-socialista.

Las noticias en este sentido eran acogidas con aplausos y vitores.

Algunos grupos recorrieron las calles inmediatas a los colegios, exteriorizando su entusiasmo. Comentábase la victoria obtenida en el distrito de Palacio, donde los mauristas votaron la candidatura republicana.

Las noticias que se tenían de los demás distritos, daban también de triunfo a la conjunción republicano-socialista; es decir, que habían resultado vencedores los trece republicanos que se presentaron a la lucha.

En los círculos republicanos se recomendó a los socios que se abstuvieran de organizar manifestaciones por la vía pública para evitar la intervención de la fuerza.

En el distrito de la Universidad hubo animación toda la mañana, formándose rondas volantes encargadas de mantener el orden y evitar la compra de votos.

Alcalá Zamora, aclamado.

Alcalá Zamora recorrió las secciones en representación de Angel Galarza, condenado y preso en la Cárcel de Madrid.

Al llegar a la Universidad fué aclamado y levantado a hombros. Tuvo que tomar un coche y ausentarse, siendo seguido por el gentío, que le vitoreaba como el salvador de España.

En la sección 20 presenté a votar Manuel Rodríguez, encontrándose con que le habían plantado el voto.

Ante este hecho, arrojó sobre la mesa numerosos documentos acreditando su personalidad.

A pesar de la oposición del presidente de la mesa, en un descuido de éste, Manuel metió en la urna una candidatura.

El presidente, para evitar nuevamente sorpresas, tapó la urna con un calendario zaragozano, e hizo constar su protesta.

La compra de votos

En la sección de las Escuelas del Bosque, los republicanos sorprendieron a los delegados de la derecha capitaneados por Angel Cordero, comprando votos a dos duros.

Dieron a éste una paliza, entregándole a los guardias.

Unos curas que votan por la República

En otra sección, dos coadjutores de la parroquia de San Marcos, votaron a la descubierta la candidatura republicana.

Un camión ocupado por jóvenes republicanos presenté a media tarde ante el domicilio de la madre de Galán.

Esta, de detrás de los visillos, as-

ludó a los jóvenes, correspondiendo a sus vitores.

El subsecretario de Gobernación recibió a los periodistas, confirmando que habían triunfado en Madrid los republicanos.

Con el ministro se hallaban el presidente y el ministro de Economía.

En las primeras horas de la noche comenzaron a recibirse noticias de provincias adjudicando el triunfo a los republicanos en Guadalajara, Toledo, Huesca, Valencia, Sevilla, Jaca, Gijón, Aranjuez y otras.

Desde Madrid habló por teléfono con algunos emigrados en París, comunicándose las anteriores noticias.

Por la noche las calles presentaban aspecto animadísimo, no ocurriendo ningún incidente hasta las ocho de la noche.

En los puntos estratégicos subsistían las precauciones.

En la sección 19, del Congreso, votaron a primera hora el ministro de Ejército, el capitán general de Madrid y el ex ministro señor Calleja.

Hubo algunos incidentes a última hora de la tarde, que carecieron de importancia.

En la plaza del Blombo se presentaron varios guardias albardeados del cuartel próximo a emitir su voto.

Protestó el interventor republicano y se produjo gran escándalo, que determinó la intervención del candidato monárquico don Dimas Madariaga.

Se conformó la mesa con las objeciones de éste y votaron los albardeados, no sin la protesta de los interventores republicanos.

Durante toda la tarde, en la Puerta del Sol menudearon los incidentes con las consiguientes carreras.

El jaleo duró hasta la primera hora de la noche, en que quedó restablecida la tranquilidad.

En el juzgado de guardia se presentaron anoche 69 denuncias suscritas por otros tantos guardias de seguridad contra varios presidentes de mesa que les negaron el derecho al voto.

Los aludidos presidentes fueron detenidos y después de prestar declaración quedaron en libertad.

Anoche fueron detenidos y puestos a disposición del juez de guardia seis individuos acusados de repartir proclamas revolucionarias.

A primera hora de la noche, con objeto de que los guardias civiles y de seguridad pudiesen descansar, hicieron servicio de vigilancia patrullando por las calles los husares de Pavia y de la Princesa.

Esto causó alguna alarma, circulando los más absurdos rumores respecto a la salida de estas fuerzas.

Los ministros reunidos

A las siete de la tarde coincidieron en el ministerio de la Gobernación el presidente del Consejo y los ministros, excepto los de Ejército y Marina.

Permanecieron reunidos hasta las diez menos veinte de la noche.

El conde de Bugallal, que fué el primero en salir, dijo que faltaban muchos datos de provincias y que el Gobierno se reuniría en Consejo mañana.

Al salir el conde de Romanones se le preguntó: «¿Han estado ustedes reunidos?»

«Sí; mejor dicho, hemos estado en tertulia.»

«¿Faltan muchos datos sobre el resultado de las elecciones?»

«Sí, bastantes.»

«El presidente confirmó que mañana habrá Consejo.»

«¿Han cambiado ustedes impresiones?»

«Sí. Los datos que han ido llegando se han recibido de prisa y brevemente por teléfono y es preciso ordenarlos.»

El ministro de la Gobernación no recibió anoche a los periodistas por encontrarse muy ocupado

en celebrar conferencias con los gobernadores civiles para conocer impresiones del resultado electoral.

El escrutinio de Madrid

Al terminar el escrutinio, todas las secciones de los distritos de Madrid, numeroso público se trasladó a la Casa del Pueblo, ocupando la sala teatro, en cuyo escenario se iban dando a conocer los datos que se recibían, no solamente de Madrid, sino también de provincias.

Según los datos facilitados en la Junta del Censo, no completos definitivamente por faltar alguna sección que no alterará el resultado, éste es el siguiente:

Buenavista. — Fernando de los Ríos, 9.997.

Miguel Maura, 9.925. Pedro Rico, 9.905. Conde de Valleliano, 6.287. Isidro Buzeta, 6.239.

Los tres primeros de la Conjunción republicano-socialista, y los otros dos monárquicos.

Centro. — Rafael Sánchez Guerra, 4.716.

Honorato de Castro, 4.653. José Mouriz Riesgo, 4.609.

Luis M. de Zuzunegui, 2.721. Aurelio Regulez Izquierdo, 2.686.

Los tres primeros de la Conjunción republicano-socialista y los dos últimos monárquicos.

Congreso. — Fabián Talanquer, 7.492.

Manuel Muñio, 7.448. Celestino García, 7.378. Jenaro Marcos, 4.326.

Serafín Sacristán Fuentes, 3.746. Los tres primeros de la Conjunción y los dos últimos monárquicos.

Chamberí. — Niceto Alcalá Zamora, 12.049. Fernando Coca, 11.810. Cayetano Redondo, 11.736.

Fulgencio de Miguel, 4.176. Dimas de Madariaga, 3.936. Los tres primeros de la Conjunción y los dos últimos monárquicos.

Hospicio. — Eduardo Ortega y Gasset, 5.162. Lucio Martínez, 4.878.

Antonio Fernández Quer, 4.849. Manuel Rodríguez González, 2.838.

Francisco Gardía Moro, 7.725. Los tres primeros de la Conjunción y los dos últimos monárquicos.

Hospital. — Rafael Salazar Aionso, 10.857.

Andrés Sabarot Colomer, 10.813. Trifón Gomez, 10.737. Enrique Flórez Vallés, 2.139.

Apollinar Rato, 1.923. Los tres primeros de la conjunción, y los dos últimos monárquicos.

Inclusa. — Alvaro de Albornoz, 9.683. Eugenio Aranz, 9.499.

Manuel Cordero, 9.309. Francisco Antonio Alberca, 1.432. Marqués de Encinara, 1.233.

Los tres primeros de la conjunción, y los dos últimos monárquicos.

Latina. — Julián Besteiro, 11.341. José Noguera, 11.340. Rafael Henche, 11.008.

Enrique Fraile, 2.474. César Cort, 2.162. Los tres primeros de la conjunción, y los dos últimos monárquicos.

Palacio. — Eduardo Alvarez Herrero, 6.189. Miguel Cámara, 6.162. Francisco Cantos, 6.161.

Felipe Ruizmonte, 3.645. Antonio Pelegrín, 3.483. Los tres primeros de la conjunción, y los dos últimos monárquicos.

Universidad. — Angel Galarza, 12.249.

También obtuvieron algunos votos, tres o cuatro, comunistas y algunos impresores del resultado electoral.

Un manifiesto de las fuerzas republicanas

En el domicilio del señor Alcalá Zamora se reunieron hoy los representantes más significados de las fuerzas republicanas y socialistas que ayer domingo consiguieron el triunfo en la lucha electoral.

Los reunidos cambiaron impresiones y estuvieron dedicados a examinar los datos que directamente iban recibiendo respecto de las elecciones en las distintas provincias de España.

Como resultado del referido cam-bio de impresiones, se acordó la publicación de un manifiesto dirigido al país, que se facilitaría a la Prensa y que firmarían los miembros del comité que organizó el movimiento revolucionario de Diciembre, incluso don Alejandro Lerrux, pues aunque éste no se hallaba presente en la reunión de hoy, tuvo conocimiento exacto no sólo de lo tratado en ella, sino de hasta la forma en que estaba redactado el documento, al que dió su conformidad y su adhesión.

Esta tarde acudimos al domicilio del señor Alcalá Zamora. La casa estaba materialmente llena de gente, y el caudillo republicano se excusó por este motivo de concedernos una entrevista.

Se limitó a confirmar la noticia de la reunión de esta mañana y a facilitarnos una copia del importante manifiesto suscrito, que dice así:

«La representación de las fuerzas republicanas y socialistas coaligadas para una acción conjunta sienten la indudable necesidad de dirigirse a España para subrayar ante ella la trascendencia histórica de la jornada del domingo 12 de Abril.

Jamás se ha dado un acto en nuestro pasado, comparable con el de este día, porque nunca ha mostrado España tan fuerte emoción civil y tan entusiasta convencimiento, ni ha revelado tanto vigor de la digna firmeza que es capaz de desplegar en defensa de sus ideales políticos.

En la Historia moderna de Europa hay actos civiles como el realizado por España el día 12, pero no hay ninguno que lo supere. La votación de las capitales españolas y de los principales núcleos urbanos ha tenido el valor de un plebiscito desfavorable a la monarquía y favorable a la República, y ha alcanzado a su vez las dimensiones de un veredicto de culpabilidad contra el titular supremo del Poder.

En la afirmación de esos juicios adversos han colaborado todas las clases sociales del país, todas las profesiones y aún ha quedado en la calle vibrando, pero sin poder repercutir en las urnas, la admirable y ferviente adhesión de nuestras juventudes españolas.

Invocamos, pues, llegada esta hora, los supremos valores civiles a que brinden acatamiento en todo pueblo culto, las instituciones más altas del Estado, los órganos oficiales de Gobierno, y los institutos armados, que a todas las es forzoso someterse a la voluntad nacional, y en vano pretenderán desfigurarlo con el silencio o el voto rural del feudo.

El día 12 de Abril han quedado legalmente redactados los deseos de la España viva, y si ya es noticia lo que ansia, no es menos evidente lo que rechaza; pero si por desventura para nuestra España, a la noble grandeza civil que ayer ha precedido, no respondiesen adecuadamente quienes con violencia desempeñan o sirven fun-

Siguen los telegramas en la otra plana

ciones de gobierno, nosotros declinamos ante el país y la opinión internacional la responsabilidad de cuanto inevitablemente habrá de acontecer, ya que en nombre de esa España mayoritaria, anhelante y juvenil que circunstancialmente representamos, declaramos que hemos de actuar con gran energía, a fin de dar inmediata efectividad a sus afanes, implantando la República.

Nieto Alcalá Zamora, Fernando de los Ríos, Santiago Casares Quiroga, Miguel Maura, Alvaro de Albornoz, Francisco Largo Caballero y Alejandro Lerroux.

Los constitucionalistas se reúnen

Los constitucionalistas han celebrado una reunión a última hora de la tarde y se ha facilitado una nota diciendo que su actuación ya no podría tener eficacia ninguna y que por lo tanto una actuación suya no será conveniente.

En la nota dice que ahora no hay más que pronunciar la célebre frase de Espartaco: «Cumplase la voluntad nacional.»

Lo que dice Alhucemas

García Prieto recibió a los periodistas a quienes dijo:

«Vengo de palacio, donde también han estado el presidente del Consejo y el conde de Romanones. No he sentido ningún decreto a la sanción regia; el presidente y el ministro de Estado llevaron a la firma asuntos de trámite.

«No he de ocultarles a ustedes—añadió—que hemos hablado de la jornada de ayer, cuya importancia no puede desconocerse.

«Les he recibido a ustedes para comunicarles que esta tarde se reunirá el Consejo de ministros.»

Lo que dice Romanones

Cerca de las ocho de la noche el ministro de Gracia y Justicia, llegó al ministerio de Estado.

Los señores marques de Alhucemas y conde de Romanones se reunieron conferenciando largo rato.

Al terminar la entrevista charlamos unos momentos con el ministro de Estado.

«No hay por qué ocultar—nos dijo—el resultado de las elecciones, lo mismo en Madrid que en provincias.

Hasta ahora se sabe el triunfo de los antimonárquicos en 35 capitales de provincia.

Y quizá suba ese número más. Requiere una gran serenidad por parte de todos.

«O cualquiera que sea la actitud que se adopte, es de una gran trascendencia política.

No puede culpársele de lo ocurrido a deficiencias de propaganda ni a la actuación de los gobernadores.

Lo sucedido es una consecuencia de la dictadura, que destruyó los partidos políticos y vio surgir a la vida pública a multitud de personas que han procedido hasta ahora con independencia de toda disciplina política.

Nos reuniremos mañana en Consejo.

Como es natural, cambiaremos impresiones sobre las elecciones y entonces poseeremos todos los detalles que ahora nos faltan.

La situación de Angel Galarza

Sabemos que de acuerdo con lo indicado en la sentencia del tribunal militar que juzgó a Galarza y le condenó a seis años de prisión, el capitán general de Madrid, al examinar dicha sentencia, ha acordado rebajar a seis meses y un día la pena que solicitaron los jueces.

En vista de ello, se le aplicarán los beneficios de la libertad condicional, y por ello es probable sea puesto en libertad hoy mismo el conocido abogado republicano.

Incidentes en provincias

De los numerosos incidentes desarrrollados en provincias, con motivo de la propaganda electoral, destacamos los más importantes, que son:

En Castellón llegaron a las manos los monárquicos y sus contrarios, y la policía hizo algunos disparos al aire.

Luego los izquierdistas asaltaron la redacción de «Diario de Castellón», donde fijaron pasquines antimonárquicos.

En Málaga fueron apaleados y lesionados por los republicanos dos legionarios del doctor Albifana.

En Burgos resultaron heridos tres jóvenes en una colisión entre izquierdistas y monárquicos.

En Salamanca los elementos de las izquierdas asaltaron un estanco, donde según se decía, se compraban votos para los monárquicos y destruyeron las existencias de tabaco.

La policía detuvo a varios jóvenes, a los que luego el gobernador puso en libertad.

En Zaragoza, en la calle de Alfonso, un grupo de republicanos, quemó las proclamas de los monárquicos, apedrearon a éstos, hiriendo a dos.

Un militar salió en defensa de

los atacados y sacó una pistola, que no llegó a disparar.

En Sevilla, en la plaza de Argüelles, ocurrió ayer un sangriento suceso, del que fué víctima el estudiante Eugenio Fernández Prada, de 16 años.

Subía por aquella plaza el secretario de una concejala personalidad, acompañado de dos hermanos, conocidos por el apodo de «Los niños de hierro» que recorrían los colegios electorales comprando votos para determinados candidatos.

El auto iba perseguido por algunos estudiantes, que pidieron reiteradamente a las autoridades la detención de los electores, sin que éstos fueran molestados por los guardias.

Al llegar a la citada plaza, el público lanzó algunas piedras contra el auto, del que sus ocupantes descendieron y mientras el secretario político de la mencionada personalidad buscaba refugio en un establecimiento benéfico de la proximidad, «Los niños de hierro», na vía en mano, se lanzaron contra el grupo, alcanzando al joven estudiante, de 16 años, Eugenio Fernández, causándole una herida de pronóstico reservado.

También resultó herido en el antebrazo derecho y en la mano del mismo lado, uno de los agresores.

En Madrid se promovieron durante la noche última incidentes de bastante importancia.

La prudencia se había hecho extremada.

Hubo momentos en que fué necesario reprimir con energía a los exaltados y alborotadores que circulaban por la Puerta del Sol, y se dieron varias cargas, sobre todo a las diez de la noche.

Uno de los incidentes que mas importancia tuvo se desarrolló a las 10 de la madrugada.

A dicha hora, una numerosa manifestación partió desde la Puerta del Sol a la Gran Vía, por la calle de la Montera, siendo dispersada por las fuerzas de Seguridad de caballería.

Al poco rato pasó una motocicleta por la Puerta del Sol. Las explosiones de la moto alarmaron al público.

Acudieron los guardias de Seguridad y trataron de detener al motorista.

Se produjo gran confusión y hubo palos en abundancia, junto con bastantes sablazos.

Uno de los propagandistas resultó herido y el otro fué llevado al ministerio de la Gobernación.

Durante los disturbios hubo que lamentar bastantes heridos y contusos, que seguramente se elevan a 40 ó 50, que fueron asistidos en varias casas de Socorro.

Afortunadamente, los heridos no lo son de gravedad.

Se practicaron numerosas detenciones.

Una nota del partido socialista

Esta noche se ha reunido la junta ejecutiva del Partido Socialista Obrero para dar posesión a los compañeros designados por la agrupación. No se ha limitado aquella a examinar las cuestiones pendientes, sino que se trató del problema político planteado ante el triunfo obtenido por la coalición republicano-socialista.

La ejecutiva del Partido Socialista estima que tan rotunda y expresiva demostración de la voluntad popular no hace posible se intente subvertir ni retrasar las consecuencias inevitables del espiéndido acto plebiscitario del domingo, pero sí por obcecación o insensibilidad se intentase estereilizar el esfuerzo realizado, el Partido Socialista cumplirá con su deber y de acuerdo con la Unión General de Trabajadores y los partidos republicanos, buscará el modo de dar satisfacción al problema.

Firma esta nota la comisión ejecutiva.

Consejo de ministros A la entrada

A las cinco menos diez de la tarde del lunes llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno.

Los pocos periodistas que estaban presentes manifestaron que durante la tarde habían circulado muchos rumores, algunos alarmantes. De lo que más se hablaba era de crisis.

A esto contestó el presidente: «QUE MAS CRISIS QUE LA DE UN PAIS QUE SE CREA MONARQUICO Y EN 24 HORAS SE NOS PRESENTA REPUBLICANO?»

«Adoptaron ustedes algún acuerdo trascendental?»

«Desde luego; la cuestión es esperar, de modo que esperen ustedes.»

Poco después llegaron juntos los ministros de Fomento y Ejército. La Clerva dijo, comentando la victoria de la izquierda:

«¡Qué barbaridad, señores! No se han cansado de votar.»

Después llegó Ventosa a quien se dijo que el presidente había aconsejado esperar.

El ministro contestó: «Pues esperen ustedes. Cada día ocurre algo sensacional.»

El marqués de Alhucemas dijo que el Consejo se debió reunir a las cinco de la tarde, pero se retrasó para las cinco y media por

Consejo de ministros A la entrada

haber tenido que asistir él a dos enteros.

Añadió que, desde luego, no podía negar que el Consejo revalorizaba verdadero interés, porque en él se ha de estudiar la situación en vista de la jornada de ayer.

Al ministro de Instrucción se le preguntó si había sido interesante la conferencia que había tenido con el ministro de Estado, Gacón y Marín nego haber tenido tal conferencia y al preguntársele si el Consejo sería breve, se limitó a decir:

«¡Qué preguntas hacen ustedes!»

Romanones solamente dijo que el Consejo sería largo.

El ministro de la Gobernación dijo que acababa de facilitar al ministro una relación del resultado, pero que todavía no estaba completa.

El duque de Maura no dijo nada.

A las cinco y media quedó reunido el Consejo.

La expectación es enorme.

A la salida

En la Presidencia se congregó, para esperar la terminación del Consejo, una verdadera nube de periodistas, fotógrafos y algunos ex parlamentarios.

A las nueve menos cuarto terminó la reunión.

El primero en salir fué el ministro de Fomento, que dijo: «Hemos cambiado impresiones y cada uno ha expuesto su opinión, y se ha acordado que mañana el presidente vaya a palacio a dar cuenta a don Alfonso de estas impresiones.»

«¿Se dará nota?»

«Probablemente, no.»

«Y del rumor que acoge un periódico sobre la abdicación de don Alfonso?»—le preguntaron.

«Hombre, por Dios. Qué disparate. De eso no hay nada.»

Después salió el ministro de Economía, quien dijo que suponía que el de Fomento le habría dicho lo acordado en el Consejo.

El conde de Romanones, el marqués de Alhucemas y el duque de Maura, salieron juntos, y el conde dijo a los periodistas: «Ahora verán ustedes al presidente que hablará. Mañana ira el almirante Aznar a palacio.»

«¿Ha dimitido el Gobierno?»

«Rotundamente: No.»

Los fotógrafos le pidieron que les permitiera sacar unas fotografías y el conde, vivamente, dijo: «No. No. Para fotografías estamos.»

El marqués de Alhucemas dijo a los periodistas que como ya se había dicho, cada uno había expuesto su opinión y ésta le sería comunicada mañana a don Alfonso.

Ventosa se limitó a decir que no se había planteado la crisis, y que únicamente se iba a dar cuenta al monarca, acerca del resultado de la reunión.

Se le preguntó si eran ciertas unas declaraciones de don Alfonso que publica «Informaciones» y Ventosa, sorprendido, respondió: «¿Pero es que el rey ha hecho declaraciones? El Consejo no tiene noticia alguna acerca de ello.»

Ampliación del Consejo

En el Consejo se habló del resultado de las elecciones celebradas ayer, y cada ministro expuso su opinión sobre la situación que ha creado el resultado de éstas. Se acordó que dicha opinión se comunicara a don Alfonso por mediación del almirante Rivera.

Unas palabras de don Alfonso

«Informaciones» dice esta noche:

«En cuanto a don Alfonso, por conducto que nos merece absoluto crédito, creemos saber que esta mañana contestaba a un ministro, refiriéndose al acto de ayer:

«SERÁ INUTIL QUE NINGUNO DE MIS AMIGOS TRATE DE DESVIRTUAR EL ALCANCE Y LA SIGNIFICACION DE LO ACERCIADO EN LAS URNAS.

YO TENGO EL CONVENCIMIENTO DE QUE TODOS LOS VOTOS ADVERSOS NO SE FORMULAN CONTRA EL REGIMEN MONARQUICO NI CONTRA LOS HOMBRES QUE HABIEN GOBERNADO EN SU SERVICIO, SINO QUE ERAN PERSONALMENTE ADVERSOS A MI. PORQUE LO ENTIENDO ASI, ES POR LO QUE DESDE LUEGO, LE CORRESPONDE, ANTES QUE A NADIE A MI PROPIA CONCIENCIA, DIRIMIR ESE PLEITO DE UNA MANERA TERMINANTE Y DEFINITIVA.»

Algunas opiniones

ALCALA ZAMORA

«Un hecho como el de ayer pierdo, comentándolo, porque ningún comentario puede estar a la altura de su grandeza.

El pueblo español, tan incomprendido y calumniado a menudo en el extranjero ha realizado el acto de independencia, de dignidad, de educación y de cuerda ciudadanía más grande que pueblo alguno haya podido realizar.»

Los firmantes del manifiesto se reúnen

A las nueve de la noche estuvimos en el domicilio del señor Alcalá Zamora, que estaba lleno por completo de correligionarios.

Don Nieto preguntó por el resultado del Consejo, que no conocía.

Después, dijo que se hallaba satisfecho del resultado de las elecciones y que el Gobierno provisional estuvo reunido ayer hasta media noche y hoy hasta después de las seis de la tarde, y que aunque en aquel momento no se hallaban reunidos todos los firmantes del manifiesto, estaban en disposición de hacerlo en el momento en que se considerase necesario.

En Ayerbe triunfan los republicanos.

En Ayerbe, triunfan por el artículo 29 los diez concejales que componen el Ayuntamiento, siendo proclamados los republicanos.

En la Casa del Pueblo

Ante las últimas noticias, marchamos a la Casa del Pueblo, donde logramos entrevistarnos con el señor Muñio, quien nos dijo que no sabía nada.

Se le preguntó si en vista de los acontecimientos se reunirían los directivos, contestando que «únicamente podría decirlo» Trifón Gómez, que hacia media hora que había abandonado el local.

Manifestación monstruo en Madrid

Cargas y tiros.—Varios heridos

Alrededor de las diez de la noche, de los cafés de la calle de Alcalá, entre ellos el Maison Dore, se lanzó la gente a la calle, formando una manifestación monstruosa.

La precedía un automóvil en cuyo techo iban subidos dos manifestantes, portando retratos de Gacón y García Hernández.

La manifestación iba engrosando por momentos.

La fuerza, obedeciendo seguramente a órdenes recibidas, se retiró, no viéndose a los guardias por parte alguna.

En la plaza de Oriente continúa un fuerte retén de la guardia civil.

A última hora la manifestación se ha dividido en varias que recorren las calles.

La Puerta del Sol está atestada por completo.

Los alrededores de Palacio estaban muy animados.

Se veían grandes grupos y numerosos automóviles, lo que motivó que las fuerzas de la guardia civil y seguridad disolvieran los grupos.

Se rumoreaba que don Alfonso emprendía el viaje a la frontera.

Cerca de las doce salió el infante don Fernando, con sus hijos los infantes Alfonso y Beatriz.

Minutos después, el jefe de parada ordenó retirar la guardia exterior.

A pesar de estas medidas, parecían que muchos manifestantes estuvieron cerca de palacio, dando muestras significativas.

Una manifestación de más de diez mil personas recorrió la Gran Vía, produciendo expectación entre las gentes de cafés y teatros.

Otra manifestación más nutrida marchó por la calle de Alcalá y en la esquina del Banco de España, desde la techumbre de automóviles, varios oradores improvisados se dirigieron al público.

En la manifestación hubo diversidad de opiniones, pues unos querían ir a la Puerta del Sol, y otros a casa de Alcalá Zamora, dividiéndose ésta y partiendo unos hacia Recoletos y otros hacia Sol.

Cuando llegaban a la altura de la calle de Olozaga, les salió al paso un camión con guardia civil, que echó pie a tierra, y después de dar los toques de atención hizo varias descargas. Los manifestantes se desbandaron en varias direcciones.

Resultaron varios heridos, uno de un balazo en el costado, y muchos contusos por caerse en la huida.

Se da la explicación de este acto, diciendo que los guardias creían que los manifestantes iban a asaltar la Presidencia.

En la Puerta del Sol penetró un auto que encima del parabris y a modo de otro, llevaba un trapo rojo. En su interior iban varios obreros al parecer ferroviarios.

En el centro de la plaza parlamentaron con el jefe de la fuerza de la guardia civil, que estaba mandada por un teniente, y a éste se le oyó exclamar:

«¡Aquí no hay nada que hacer.»

Y dió un viva al pueblo.

Los manifestantes vitorearon a la fuerza y marcharon con una bandera roja, precedidos por la guardia civil, por la calle de Alcalá.

También por la Puerta del Sol pasó una mujer totalmente vestida de rojo, llamando la atención y siendo ovacionada.

MELQUIADES ALVAREZ

«El pueblo uso ayer de su derecho más consciente de lo que suponía y declaró su opinión de una manera abrumadora e inequívoca.

De unas elecciones administrativas se hicieron unas elecciones constituyentes.

Su resultado bien claro está.

A una pregunta nuestra, acerca de si los constitucionalistas podrían ocupar el poder, Melquíades Alvarez reservó su respuesta hasta que se reuna el bloque, pero dejó traslucir que sería inútil, porque el sentir popular se ha demostrado ostensiblemente.

EDUARDO ORTEGA Y GASSET

«El triunfo de la civilidad española nos presenta ante el mundo como una demostración ejemplar. Sus características han sido las que matizan a todas las grandes fuerzas morales: firmeza, serenidad, orden. España ha dictado su voluntad.

Si frente a esta voluntad irrefragable se quisiera recurrir a métodos de violencia, además de ilegítimo y punible tal intento sería ineffecto y grotesco.

El sentido de esta voluntad es inequívoca. No se presta ni aun a tergiversaciones de la mala fe a las que por cierto está el público tan acostumbrado y sólo engañan ya a sus autores.

España pide con ademán energético y tranquilo la restauración de la República. Esta es la significación de su gigantesca demostración.

Desde ahora la República es el régimen consagrado por el pueblo español.

EL DOCTOR MARAÑON

«La jornada de ayer no representa sólo el triunfo de una determinada política. Representa algo más trascendental. Nada menos que una radical revolución de la conciencia española llevada a cabo con un sentido político y un sentimiento de modernidad y de orden que coloca nuestra España a la cabeza de Europa.

Ayer ha terminado en España el caciquismo; ha terminado la influencia política del mal sacerdote que ponía al servicio de un interés en su gestión sobre la conciencia; ha terminado el mito de la perspicacia de los viejos políticos que jamás entendieron al pueblo; ha terminado la imposibilidad de influir sobre los ciudadanos con campañas terroristas en las que se compraban los votos por el dinero o la violencia; ha terminado al fin la leyenda de la España sin pulso.

El 12 de Abril, España ha puesto su proa a un porvenir glorioso. Ha comenzado para los buenos españoles por ello mismo la era de los deberes rigurosos.

Qué les diremos

El director de un diario monárquico, ha dicho:

«La verdad es que tengo que pensar esta noche mucho lo que tengo que decir mañana a los lectores.»

Los firmantes del manifiesto se reúnen

A las nueve de la noche estuvimos en el domicilio del señor Alcalá Zamora, que estaba lleno por completo de correligionarios.

Don Nieto preguntó por el resultado del Consejo, que no conocía.

Después, dijo que se hallaba satisfecho del resultado de las elecciones y que el Gobierno provisional estuvo reunido ayer hasta media noche y hoy hasta después de las seis de la tarde, y que aunque en aquel momento no se hallaban reunidos todos los firmantes del manifiesto, estaban en disposición de hacerlo en el momento en que se considerase necesario.

Dimitte el gobernador de Sevilla

El gobernador de Sevilla está contrariadísimo por el resultado de las elecciones.

Al conocerse éste ha enviado su dimisión al Gobierno.

Cataluña

Barcelona por la República también

La Liga, derrotada

A pesar de todos los augurios que se habían hecho acerca de las elecciones, transcurrido la votación sin que se alterara el orden.

Hubo ligeros incidentes sin importancia.

Se habían adoptado grandes precauciones.

A las diez había votado el 25 por 100 del Cuerpo electoral.

Hubo rotura de una urna en la calle de Amílcar e intento de rotura de otra.

A las diez y media votó el señor Ventosa en la sección 28, y por la noche regresó a Madrid.

A la una votó el señor Cambó,

En Ayerbe triunfan los republicanos.

En Ayerbe, triunfan por el artículo 29 los diez concejales que componen el Ayuntamiento, siendo proclamados los republicanos.

En la Casa del Pueblo

Ante las últimas noticias, marchamos a la Casa del Pueblo, donde logramos entrevistarnos con el señor Muñio, quien nos dijo que no sabía nada.

Se le preguntó si en vista de los acontecimientos se reunirían los directivos, contestando que «únicamente podría decirlo» Trifón Gómez, que hacia media hora que había abandonado el local.

Manifiestación monstruo en Madrid

Cargas y tiros.—Varios heridos

Alrededor de las diez de la noche, de los cafés de la calle de Alcalá, entre ellos el Maison Dore, se lanzó la gente a la calle, formando una manifestación monstruosa.

La precedía un automóvil en cuyo techo iban subidos dos manifestantes, portando retratos de Gacón y García Hernández.

La manifestación iba engrosando por momentos.

La fuerza, obedeciendo seguramente a órdenes recibidas, se retiró, no viéndose a los guardias por parte alguna.

En la plaza de Oriente continúa un fuerte retén de la guardia civil.

A última hora la manifestación se ha dividido en varias que recorren las calles.

La Puerta del Sol está atestada por completo.

Los alrededores de Palacio estaban muy animados.

Se veían grandes grupos y numerosos automóviles, lo que motivó que las fuerzas de la guardia civil y seguridad disolvieran los grupos.

Se rumoreaba que don Alfonso emprendía el viaje a la frontera.

Cerca de las doce salió el infante don Fernando, con sus hijos los infantes Alfonso y Beatriz.

Minutos después, el jefe de parada ordenó retirar la guardia exterior.

A pesar de estas medidas, parecían que muchos manifestantes estuvieron cerca de palacio, dando muestras significativas.

Una manifestación de más de diez mil personas recorrió la Gran Vía, produciendo expectación entre las gentes de cafés y teatros.

Otra manifestación más nutrida marchó por la calle de Alcalá y en la esquina del Banco de España, desde la techumbre de automóviles, varios oradores improvisados se dirigieron al público.

En la manifestación hubo diversidad de opiniones, pues unos querían ir a la Puerta del Sol, y otros a casa de Alcalá Zamora, dividiéndose ésta y partiendo unos hacia Recoletos y otros hacia Sol.

Cuando llegaban a la altura de la calle de Olozaga, les salió al paso un camión con guardia civil, que echó pie a tierra, y después de dar los toques de atención hizo varias descargas. Los manifestantes se desbandaron en varias direcciones.

Resultaron varios heridos, uno de un balazo en el costado, y muchos contusos por caerse en la huida.

Se da la explicación de este acto, diciendo que los guardias creían que los manifestantes iban a asaltar la Presidencia.

En la Puerta del Sol penetró un auto que encima del parabris y a modo de otro, llevaba un trapo rojo. En su interior iban varios obreros al parecer ferroviarios.

En el centro de la plaza parlamentaron con el jefe de la fuerza de la guardia civil, que estaba mandada por un teniente, y a éste se le oyó exclamar:

«¡Aquí no hay nada que hacer.»

Y dió un viva al pueblo.

Los manifestantes vitorearon a la fuerza y marcharon con una bandera roja, precedidos por la guardia civil, por la calle de Alcalá.

También por la Puerta del Sol pasó una mujer totalmente vestida de rojo, llamando la atención y siendo ovacionada.

MELQUIADES ALVAREZ

«El pueblo uso ayer de su derecho más consciente de lo que suponía y declaró su opinión de una manera abrumadora e inequívoca.

De unas elecciones administrativas se hicieron unas elecciones constituyentes.

Su resultado bien claro está.

A una pregunta nuestra, acerca de si los constitucionalistas podrían ocupar el poder, Melquíades Alvarez reservó su respuesta hasta que se reuna el bloque, pero dejó traslucir que sería inútil, porque el sentir popular se ha demostrado ostensiblemente.

EDUARDO ORTEGA Y GASSET

«El triunfo de la civilidad española nos presenta ante el mundo como una demostración ejemplar. Sus características han sido las que matizan a todas las grandes fuerzas morales: firmeza, serenidad, orden. España ha dictado su voluntad.

Si frente a esta voluntad irrefragable se quisiera recurrir a métodos de violencia, además de ilegítimo y punible tal intento sería ineffecto y grotesco.

El sentido de esta voluntad es inequívoca. No se presta ni aun a tergiversaciones de la mala fe a las que por cierto está el público tan acostumbrado y sólo engañan ya a sus autores.

España pide con ademán energético y tranquilo la restauración de la República. Esta es la significación de su gigantesca demostración.

Desde ahora la República es el régimen consagrado por el pueblo español.

EL DOCTOR MARAÑON

«La jornada de ayer no representa sólo el triunfo de una determinada política. Representa algo más trascendental. Nada menos que una radical revolución de la conciencia española llevada a cabo con un sentido político y un sentimiento de modernidad y de orden que coloca nuestra España a la cabeza de Europa.

Ayer ha terminado en España el caciquismo; ha terminado la influencia política del mal sacerdote que ponía al servicio de un interés en su gestión sobre la conciencia; ha terminado el mito de la perspicacia de los viejos políticos que jamás entendieron al pueblo; ha terminado la imposibilidad de influir sobre los ciudadanos con campañas terroristas en las que se compraban los votos por el dinero o la violencia; ha terminado al fin la leyenda de la España sin pulso.

El 12 de Abril, España ha puesto su proa a un porvenir glorioso. Ha comenzado para los buenos españoles por ello mismo la era de los deberes rigurosos.

Qué les diremos

El director de un diario monárquico, ha dicho:

«La verdad es que tengo que pensar esta noche mucho lo que tengo que decir mañana a los lectores.»

Los firmantes del manifiesto se reúnen

A las nueve de la noche estuvimos en el domicilio del señor Alcalá Zamora, que estaba lleno por completo de correligionarios.

Don Nieto preguntó por el resultado del Consejo, que no conocía.

Después, dijo que se hallaba satisfecho del resultado de las elecciones y que el Gobierno provisional estuvo reunido ayer hasta media noche y hoy hasta después de las seis de la tarde, y que aunque en aquel momento no se hallaban reunidos todos los firmantes del manifiesto, estaban en disposición de hacerlo en el momento en que se considerase necesario.

Dimitte el gobernador de Sevilla

El gobernador de Sevilla está contrariadísimo por el resultado de las elecciones.

Al conocerse éste ha enviado su dimisión al Gobierno.

Cataluña

Barcelona por la República también

La Liga, derrotada

A pesar de todos los augurios que se habían hecho acerca de las elecciones, transcurrido la votación sin que se alterara el orden.

Hubo ligeros incidentes sin importancia.

Se habían adoptado grandes precauciones.

A las diez había votado el 25 por 100 del Cuerpo electoral.

Hubo rotura de una urna en la calle de Amílcar e intento de rotura de otra.

A las diez y media votó el señor Ventosa en la sección 28, y por la noche regresó a Madrid.

A la una votó el señor Cambó,

En Ayerbe triunfan los republicanos.

En Ayerbe, triunfan por el artículo 29 los diez concejales que componen el Ayuntamiento, siendo proclamados los republicanos.

En la Casa del Pueblo

Ante las últimas noticias, marchamos a la Casa del Pueblo, donde logramos entrevistarnos con el señor Muñio, quien nos dijo que no sabía nada.

Se le preguntó si en vista de los acontecimientos se reunirían los directivos, contestando que «únicamente podría decirlo» Trifón Gómez, que hacia media hora que había abandonado el local.

Manifiestación monstruo en Madrid

Cargas y tiros.—Varios heridos

Alrededor de las diez de la noche, de los cafés de la calle de Alcalá, entre ellos el Maison Dore, se lanzó la gente a la calle, formando una manifestación monstruosa.

La precedía un automóvil en cuyo techo iban subidos dos manifestantes, portando retratos de Gacón y García Hernández.

La manifestación iba engrosando por momentos.

La fuerza, obedeciendo seguramente a órdenes recibidas, se retiró, no viéndose a los guardias por parte alguna.

En la plaza de Oriente continúa un fuerte retén de la guardia civil.

A última hora la manifestación se ha dividido en varias que recorren las calles.

La Puerta del Sol está atestada por completo.

Los alrededores de Palacio estaban muy animados.

Se veían grandes grupos y numerosos automóviles, lo que motivó que las fuerzas de la guardia civil y seguridad disolvieran los grupos.

Se rumoreaba que don Alfonso emprendía el viaje a la frontera.

Cerca de las doce salió el infante don Fernando, con sus hijos los infantes Alfonso y Beatriz.

Minutos después, el jefe de parada ordenó retirar la guardia exterior.

A pesar de estas medidas, parecían que muchos manifestantes estuvieron cerca de palacio, dando muestras significativas.

Una manifestación de más de diez mil personas recorrió la Gran Vía, produciendo expectación entre las gentes de cafés y teatros.

Otra manifestación más nutrida marchó por la calle de Alcalá y en la esquina del Banco de España, desde la techumbre de automóviles, varios oradores improvisados se dirigieron al público.

En la manifestación hubo diversidad de opiniones, pues unos querían ir a la Puerta del Sol, y otros a casa de Alcalá Zamora, dividiéndose ésta y partiendo unos hacia Recoletos y otros hacia Sol.

Cuando llegaban a la altura de la calle de Olozaga, les salió al paso un camión con guardia civil, que echó pie a tierra, y después de dar los toques de atención hizo varias descargas. Los manifestantes se desbandaron en varias direcciones.

Resultaron varios heridos, uno de un balazo en el costado, y muchos contusos por caerse en la huida.

Se da la explicación de este acto, diciendo que los guardias creían que los manifestantes iban a asaltar la Presidencia.

En la Puerta del Sol penetró un auto que encima del parabris y a modo de otro, llevaba un trapo rojo. En su interior iban varios obreros al parecer ferroviarios.

En el centro de la plaza parlamentaron con el jefe de la fuerza de la guardia civil, que estaba mandada por un teniente, y a éste se le oyó exclamar:

«¡Aquí no hay nada que hacer.»

Y dió un viva al pueblo.

Los manifestantes vitorearon a la fuerza y marcharon con una bandera roja, precedidos por la guardia civil, por la calle de Alcalá.

También por la Puerta del Sol pasó una mujer totalmente vestida de rojo, llamando la atención y siendo ovacionada.

MELQUIADES ALVAREZ

«El pueblo uso ayer de su derecho más consciente de lo que suponía y declaró su opinión de una manera abrumadora e inequívoca.

De unas elecciones administrativas se hicieron unas elecciones constituyentes.

Su resultado bien claro está.

A una pregunta nuestra, acerca de si los constitucionalistas podrían ocupar el poder, Melquíades Alvarez reservó su respuesta hasta que se reuna el bloque, pero dejó traslucir que sería inútil, porque el sentir popular se ha demostrado ostensiblemente.

EDUARDO ORTEGA Y GASSET

«El triunfo de la civilidad española nos presenta ante el mundo como una demostración ejemplar. Sus características han sido las que matizan a todas las grandes fuerzas morales: firmeza, serenidad, orden. España ha dictado su voluntad.

Si frente a esta voluntad irrefragable se quisiera recurrir a métodos de violencia, además de ilegítimo y punible tal intento sería ineffecto y grotesco.

El sentido de esta voluntad es inequívoca. No se presta ni aun a tergiversaciones de la mala fe a las que por cierto está el público tan acostumbrado y sólo engañan ya a sus autores.

España pide con ademán energético y tranquilo la restauración de la República. Esta es la significación de su gigantesca demostración.

Desde ahora la República es el régimen consagrado por el pueblo español.

EL DOCTOR MARAÑON

«La jornada de ayer no representa sólo el triunfo de una determinada política. Representa algo más trascendental. Nada menos que una radical revolución de la conciencia española llevada a cabo con un sentido político y un sentimiento de modernidad y de orden que coloca nuestra España a la cabeza de Europa.

Ayer ha terminado en España el caciquismo; ha terminado la influencia política del mal sacerdote que ponía al servicio de un interés en su gestión sobre la conciencia; ha terminado el mito de la perspicacia de los viejos políticos que jamás entendieron al pueblo; ha terminado la imposibilidad de influir sobre los ciudadanos con campañas terroristas en las que se compraban los votos por el dinero o la violencia; ha terminado al fin la leyenda de la España sin pulso.

El 12 de Abril, España ha puesto su proa a un porvenir glorioso. Ha comenzado para los buenos españoles por ello mismo la era de los deberes rigurosos.

Qué les diremos

El director de un diario monárquico, ha dicho:

«La verdad es que tengo que pensar esta noche mucho lo que tengo que decir mañana a los lectores.»

Los firmantes del manifiesto se reúnen

A las nueve de la noche estuvimos en el domicilio del señor Alcalá Zamora, que estaba lleno por completo de correligionarios.

Don Nieto preguntó por el resultado del Consejo, que no conocía.

Después, dijo que se hallaba satisfecho del resultado de las elecciones y que el Gobierno provisional estuvo reunido ayer hasta media noche y hoy hasta después de las seis de la tarde, y que aunque en aquel momento no se hallaban reunidos todos los firmantes del manifiesto, estaban en disposición de hacerlo en el momento en que se considerase necesario.

Dimitte el gobernador de Sevilla

El gobernador de Sevilla está contrariadísimo por el resultado de las elecciones.

Al conocerse éste ha enviado su dimisión al Gobierno.

Cataluña

Barcelona por la República también

La Liga, derrotada

Opiniones ajenas
"Un artículo de "La Voz Valenciana"

No vamos ahora a hablar nosotros. Ayer tarde, "La Voz Valenciana" publicaba el siguiente artículo editorial:
«La jornada electoral de ayer ha sido una demostración gallarda, elocuente y aplastante del poder abrumador que hoy tienen en Valencia los elementos antidemocráticos. Hay que confesarlo así ante la poderosa fuerza de los números y ante la unanimidad expresada de ejemplar modo en las papeletas de votación que ha dado el resultado hajador de esas diferencias en las candidaturas antidemocráticas, lo que determina la admirable disciplina de un partido dispuesto a luchar y a vencer sin componendas ni combaciones, sino con el absoluto convencimiento del ideal. Hay que confesarlo así y hay que proclamarlo con la sinceridad que siempre nos ha alentado en todos los problemas fundamentales de Valencia y la nación.
¿Quién se atreverá a discutir con gran fuerza que ayer se mostró pujante y arrolladora en los colegios electorales de toda la ciudad?
Ha sobrepasado los límites de los más lógicos cálculos, y se ha probado que el pueblo soberano, en sus decisiones, ha sentido en estos momentos de inquietudes políticas, el ansia de la demostración insuperable de su espíritu liberal, como protesta a decisiones gubernamentales que han traído como consecuencia el actual estado de cosas en todo el país.
Hay que reconocerlo así, y a ello se debe la victoriosa jornada de ayer en Valencia, que ha echado por tierra las ilusiones de los que todavía se creían caciques, como si para nada hubieran servido los siete años indignos de la dictadura y la sangre derramada por algunos mártires de la libertad.
No estamos, afortunadamente, en aquellos tiempos en que imperaba el falso poder del cacique, dominador que disponía de las conciencias ciudadanas como un mercader de ganado.
Eso ya pasó. Sentíamos gran curiosidad por conocer el resultado de estas elecciones, para ver si el pueblo había cambiado y la opinión no seguía en aquel estado de inconsciencia que obligó a una dictadura militar y como hombres liberales, hemos de expresar nuestro contento ante la realidad de ese resultado que teníamos deseos de conocer.
Fueron las elecciones de ayer modelo de civismo, de fe y de consecuencia.
Toda la candidatura de las izquierdas antidemocráticas salió triunfante por una mayoría tan enorme, que no cabe lugar a dudas acerca de su fuerza sobre la contraria.
Y se dió el caso de que la jornada se desarrolló con orden cívico admirable en todos los distritos, con seriedad ciudadana, ante el convencimiento de que se cumplía con un sagrado deber; y que en las urnas se reflejaría la verdadera voluntad popular.
Y ésta ha sido favorable, de modo absoluto a las izquierdas y una demostración a la vez de que en el ambiente flota una palabra que inquieta al régimen actual, sostenido artificialmente con un oficialismo que se tambalea.
Toda Valencia ha dado pruebas de anticomunismo, porque hasta en los distritos rurales, donde dominó aquel caciquismo pernicioso que ha sido la ruina de España, la mayoría antidemocrática ha matado las ilusiones de los que se creen dueños y señores de una masa inofensiva y manipulable.
No hay más verdad que esa y ante ella se han de rendir todos los partidarios de la sinceridad, incluso en un campo u otro.
Una manera de pensar sería engañosa o se contra un ambiente que no se puede destruir en estos momentos de exaltación liberal. Son signos de los tiempos.
La Valencia republicana y de los anhelos de redención y justicia, se mostró ayer con toda la fuerza de su espíritu liberal. Hizo honor a sus tradiciones y a su fama.
En esta jornada electoral se ha demostrado.
Ahora hay que seguir con esa consecuencia y con hechos que respondan por parte de los elegidos, a esa fuerza popular que ahora se manifiesta tan potente y arrolladora.»

Acto de presencia

El domingo, Valencia se manifestó una vez más con su verdadera personalidad, no con la que simulaban los fantasmones que durante ocho años, siete indignos y uno casi tanto, hicieron que pareciera como adormecida, sin deseos de recobrar su categoría y recia raigambre republicana.
El acto de la plaza de Toros, a señores que tuvieron los espíritus un poco más despiertos, les hubiera mostrado que aquí latía el ideal de siempre y que tan pronto como tuviera ocasión de mostrarse saldría a la calle con el mismo vigor juvenil de los tiempos del Maestro Blasco Ibáñez, aumentados con las aportaciones de la nueva generación, toda antidemocrática y de los elementos que, asqueados, han pasado a nutrir nuestras filas.
Valencia quiere República, porque ama la libertad, la desea porque ha llegado a la mayoría de edad y quiere administrarse por sí misma, sin tutelas ni ingerencias extrañas de centros que desconocen sus necesidades e intereses y por ello vota, por la democracia, porque sabe que ésta es la única que puede satisfacer su ideal.
Bien han quedado esos valencianistas de ocasión, disfrazados de autonomistas, que salían con los centralistas y no creemos que sea ese el camino ideal para la persecución de ese fin y sin caer en engaños ha sabido la opinión y el pueblo desenmascararlos, poniéndolos en ridículo.
¡Buen regionalismo el de los que van del brazo de autonomistas y garcipuñistas! A casa, y por lo menos a no estorbar la labor de los verdaderos amantes de Valencia.



Los ingenios curtos disponiéndose algunos a votar en falso, cad majorem Dei gloriam, en el distrito de la Audiencia

Escrito interponiendo un recurso de fuerza nacional

Para quien corresponda

Bernardo Gil Hervás, procurador de los tribunales, en nombre y representación de un sinnúmero de presidentes de colegios electorales de España, y éstos (en nombre, a su vez, de dichos electores, cuya representación acepto voluntariamente, cumpliendo con un honroso deber al que obliga la sinceridad de los electores mencionados, cuyos votos han sido en número aplastante a favor de la República, comparezco utilizando el recurso de fuerza nacional contra los poderes ilegítimos que han constituido la nota más vergonzosa que se registra en las gloriosas páginas de nuestra historia hispánica, y en la forma más procedente en Derecho, digo:

Tercero.—Que teniendo en cuenta el valor de la voluntad nacional que está por encima de los delegados o representantes actuales de la nación y bien claramente quedó demostrado venciendo los arrolladoramente en las elecciones referidas elevan este recurso.
Cuarto.—Que teniendo más derecho a ocupar los cargos los que representan la verdadera fuerza de opinión española — pues no creemos se atreverá más el perjurio a repetir la cantinela hipócrita de que «la opinión está con nosotros» — que los que tránicamente la vienen desgobernando durante tantos años.
Suplicamos que, por las razones expuestas, dejen libres a disposición de sus verdaderos representantes los cargos que ignominiosamente han detentado durante varios años, protestando, para, en el caso de no hacerlo, impetrar el soberano auxilio popular contra el tiranismo absoluto, e impidiendo en su día las costas por su temeridad en atribuirse una autoridad que es falsa y hacer uso de una competencia que lógicamente no disfrutan.

Valencia, 13 de Abril de 1931.
BERNARDO GIL
(Procurador de los Tribunales)

La "hazaña" de un secretario

Hemos recibido la siguiente carta de Almería:
«Señor Director de EL PUEBLO.
Muy señor nuestro: En esta fecha cursamos el Gobernador civil de esta provincia nuestra protesta por las manifestaciones del secretario del Ayuntamiento de esta localidad, al incluir a los que suscriben, concejales nombrados por el artículo 29, en la filial política de «monárquicos independientes», a la cual no pertenecemos.
Le agradecerán su publicación sus afectísimos s. s. Francisco Bavarri, Vicente Lluhi y E. López Dubón.
Almería 12 de Abril de 1931»

Sucesos

Herido grave por la explosión de un pitardo.

El domingo por la noche ingresó en el Hospital Salvador Royo Ferrer, vecino de Almuñécar, el cual presentaba una herida dislacerante de grandes dimensiones situada en la región palmar de la mano derecha, con avulsión traumática de la extremidad distal de los cuatro dedos primeros, producida por la explosión de un pitardo.
Pronóstico grave.

Atropello

Al apearse de un auto de pasajeros el Labrador Antonio Alicart Salvador, de 52 años, fué atropellado por otro auto que venía en dirección contraria.

En el Hospital le curaron varias heridas contusas en las regiones mentoniana y temporal; contusión con hematoma en la región parietal derecha e intensa contusión cerebral y visceral.

Cosas del vino.

Felipe Vargas Díaz, de 33 años, demitido en la calle de Barcelona, número 27, bajo, fué agredido con un palo por un amigo, con quien había estado bebiendo, causándole una herida contusa en la región occipitofrontal y otra herida incisa en la región geniana izquierda y síntomas de alcoholismo agudo.
Pronóstico menos grave.

Caidas.

Juan Suav Mallo, de 45 años, se produjo la fractura de la pierna izquierda por su tercio inferior, a consecuencia de una caída.

—José Sanz Clemente, de diez años, vecino de Teresa, se causó al caerse la fractura completa y complicada del codo izquierdo y fractura supracondilea del mismo lado.
Ambos fueron asistidos en el Hospital.

Suscripción para la viuda de García Hernández y para los presos y perseguidos

Suma anterior. 27.129'80 pesetas.
Casino Republicano Instructivo El Estímulo:
Enrique Martí Pico, 0'50 pesetas; Vicente Esteve Nicolau, 1; Antonio Roig Romero, 0'50; F. L. G., 5; Román Pérez Gascón, 0'50; Juan G. Méndez, 0'25; José Laconcepción, 1; José Rueda Rizo, 0'50; Segundo Ramos López, 0'25; José Sorli Alcázar, 0'50; Ignacio Nicolau, 1; José Sorli Deiforo, 1; Ramón Pérez, 1; Blas Gonzalo, 1; Manuel Madrid, 0'50; Remigio Gilón, 0'25; Francisco Peñalver, 0'25; Vicente Sáez, 0'50; Manuel Sáez, 0'50; Manuel Nicolau, 0'30; Miguel Rojo Ferral, 1; Gabriel Carrero Villoria, 1; Ramón Royo Gil, 1; Bautista Roig Romero, 1; Casto Torres, 0'50; Celestino Royo, 0'50; Bautista Canet Martí, 1; Julián Plantado, 0'50; Manuel Plantado, 0'50; Joaquín Nebot, 0'50; Salvador Belengué Belengué, 1; Eduardo Guillén Torres, 1; Francisco Mongón, 1; Eugenio Blanch, 0'50; Vicente Tarrín, 2; Alfredo Pascual, 0'25; Paulino Moreno, 0'25; Bautista Belengué Burgos, 2'50; Enrique Díaz, 1; Andrés Salavert, 0'35; Vicente Burgos, 1; Ramón Molés, 0'50; José Burgos, 1; Miguel Cortés, 0'40; Antonio Martínez, 0'25; José Martínez, 0'25; Hilario Marcos, 0'25; Antonio Murillo, 0'25; Antonio Torr, 0'25; Vicente Torres Martí, 1; R. B., 2; Julio Bosque, 1; Vicente Martínez, 2; Joaquín Sandallinas, 5; Vicente Ibáñez, 1; Miguel Fenolosa, 1; Manuel Segarra, 2; José Olmos Burgos, 5; Fernando Almela, 0'50; Vicente Brinzi, 1; José Longo, 1; Joaquín Gil, 1; Prudencio Sánchez, 1; Rafael Dionisio, 2; Dolores Vidal, 1; Cecilio Bonilla, 1; Deí Casimiro, 10'15; José Medina, 1; Jota V., 0'25; Francisco Parra, 0'50; Manuel Nando, 0'25; XXX, 0'25; José Aguera, 0'25; Manuel Gimeno, 0'40; Enrique Sentin, 0'30; Antonio Belmont, 1; Lorenzo Parra, 0'40; Juan Mingués, 0'50; José Estivalis, 1; Joaquín Gimeno, 2; Vicente Nicolau, 1; Daniel Campos, 1; Vicente Porcellet, 0'50; Leonardo Rosique, 0'50; Salvador Cubells, 0'25; Esteban Gonzalo, 1; José Vidal, 1; Teresita Vidal, 0'50; Lolita Vidal, 0'50; Emilio Aparicio Mor, 1; Enrique Ibáñez, 0'50. —Total, 92'30 pesetas.
Casino Republicano de Paterna: Juventud Republicana, 15 pesetas; Vicente Benloch, 20; Domingo Vela, 5; Alberto Soto, 5; Ramón Valero, 5; Vicente Alonso, 5; Juan Mortes, 5; José Vall, 5; Pascual Ribelles, 5; Francisco Calatrava, 3; José Vairo, 5; José Rodrigo, 2; Miguel Rodrigo, 2; Francisco Martínez, 2; Joaquín Muñoz, 2'50; Vicente Martínez, 2; Francisco Montaner, 2; José Valero, 2; Mariano López, 2; Enrique Barbata, 1; Vicente Monrabal, 2; Tomás Peris, 2; Rafael Fontabella, 2; Angel Barona, 1; Manuel Alcayd, 1; Vicente Guillem, 1; Ramón Alberich, 1; José Bordas, 0'50; Vicente Rubio, 0'50; Vicente Núñez, 0'50; Manuel Graicada, 0'50; Pascual Pinazo, 1; Ramón Torrella, 1'75; Vicente Montaner, 0'50; Manuel Gras, 0'50; Vicente Torrella, 0'50; Agustín Miralles, 0'30; José Esteve, 1; Francisco Tormo, 2; Amadeo Herrero, 1; Vicente Soto, 2; Enrique Ventura, 1; Vicente Gómez, 1; Miguel Valero, 2; José Cortés, 2; José Ventura, 1; Antonio Chinihach, 1; Manuel Vairo, 2; Vicente Pelayo, 2; Elvira Martínez, 0'25; Carmen Martínez, 0'25; Concepción

Un telegrama de los presos de Jaca

Los heroicos presos de Jaca, nuestros abnegados hermanos de lucha, nos han remitido el siguiente despacho:
«Jaca.—EL PUEBLO. Agradecidísimos por la información que nos remite con el gran triunfo electoral en la región valenciana. Enhorabuena.—Los presos políticos.»

DEPORTES
EN MESTALLA
Campeonato de España
El Valencia venció por 2 a 0 al Iberia

El equipo Valenciano tuvo una tarde poco inspirada

Dos tantos a cero, no son mucha diferencia. Así, pues, a pesar de que creíamos en la eliminación del Iberia, no nos alzamos a seguirlo ni darle como definitivo. Y lo lamentable del caso es que a estas horas el Valencia podría contar ya de una manera franca con seguir adelante en la competición nacional.

El Valencia mereció en este caso, pese al entusiasmo con que sus jugadores se emplearon en la contienda, una severa censura. El grupo blanco necesitaba en estos momentos acrecentar y afirmar sólidamente su prestigio. Hay que costear el derecho a pertenecer a los privilegiados y saberlo demostrar. Y un equipo de la primera división no hace un papel tan menguado frente a un equipo inofensivo por completo como el Iberia y exento además de jugadores de clase. En fin: una birra.

Hacemos constar, eso sí, en honor a la verdad, el absoluto dominio—embotamiento, mejor dicho—que el Valencia ejerció durante casi todo el match y la serie de remates parados en los extremos por Jaumandreu. Falta de suerte en el equipo valenciano. Pero esto que puede atenuar la severidad de nuestro juicio, no les disculpa a los jugadores; valencianistas de él; porque el Iberia, además de ser muy malo, efectuó un pésimo encuentro, demostrando de manera justificada el descenso a la tercera división.

Y con este equipo, que había salido ya al campo para ver si podía escaparse con pocos goals, que se defendía muy brava, pero desordenadamente, no pudo el Valencia. Algunos creían que somos demasiado exigentes y una diferencia de dos tantos ya está bien. Pero el Valencia no está en las mismas condiciones de hace un mes y necesita, así, necesita no hacer ningún mal papel que enturbie un poco el brillante triunfo alcanzado. ¿Se imaginan ustedes al nové campeón eliminado de la competición por el colista?

Por eso, aunque duela, creemos deber nuestro decir la verdad y señalar los hechos con sinceridad en evitación de un tropiezo, por exceso de confianza o por algunas otras causas que puedan ser ajenas al juego y entorpezcan la marcha ascendente del club; porque también hay que reconocer que no sólo se necesita del esfuerzo de los jugadores sino también del sacrificio y la capacidad de sus directivos.

No queremos continuar en plan de pesimismo. Más arriba hemos indicado nuestra creencia del triunfo de los valencianos sobre los del Ebro. Pero no poder salvar este primer obstáculo, sería correr ante toda la abstracción de España un

AGRICULTORES!!
Si queréis obtener UNA ESPLÉNDIDA COSECHA emplead el poderoso insecticida de fabricación nacional ORO
Traducción al castellano: GOW
El mejor para combatir las plagas de las plantas y árboles y en particular el "poll-roig", "serpette", "scotomet" y "negrilla".
CONSUMIDORES: Atención a la producción española y evitad con ello que la extranjera se int. ocheza, perjudicando nuestra moneda.
Muestras y folletos explicativos a los únicos distribuidores:
Piñel y Raleca, s. en. Droguería Catalana
Con Juan de Vilarrasa, número 1. VALENCIA - Teléfono 14.560

M. GAMBORINO
Exhibirá los modelos para la próxima temporada, a partir del martes próximo 14 del corriente MAESTRO CLAVE, 1, entresuelo

Nueva sucursal PLAJA y Bombonera LA PAJARITA
SANGRE. 1

HOTEL RESTAURANT DEL PUERTO
UNICO EN VALENCIA FRENTE AL MAR
 Habitaciones con teléfono y agua corriente, caliente y fría
 Excelente cocina cubiertos a cinco y seis pesetas. Gran especialidad en banquetes, fiestas, bodas y comuniones a precios como nadie.
 Teléfono 30875

URODONAL
es la salvación del reumático porque disuelve el ácido úrico
Cada vez que el cuerpo de un reumático se queja, el ácido úrico se acumula en las articulaciones y causa dolor y hinchazón.
URODONAL disuelve el ácido úrico y elimina el dolor.
Cada vez que el cuerpo de un reumático se queja, el ácido úrico se acumula en las articulaciones y causa dolor y hinchazón.
URODONAL disuelve el ácido úrico y elimina el dolor.

	Mes	Trimestre
Valencia...	Ptas. 2	Ptas. 6
Provincias...		7'50
Extranjero...		12

Nuestros concejales antimonárquicos



VICENTE LAMBIES GRANCHA



JOSE OLMOS BURGOS



ALVARO PASCUAL LEONE



VICENTE NAVARRO ARAMBUL



VICENTE SAN VICENTE



JUAN BTA. BRAU SANOGUERA



FRANCISCO SANCHIS PASCUAL



ISMAEL BARRERA JUAN



JULIO SABORIT BELENGLER



MARIANO GOMEZ GONZALEZ



SIGFRIDO BLASCO BLASCO



VICENTE MARCO MIRANDA



MANUEL GISBERT RICO



EMILIO BORDANOVE TARRABO



FRANCISCO FORRIOL FERRER



JUAN BORT ZANDALINAS



JOAQUIN GARCIA RIBES



VICENTE ALFARO MORENO



FERNANDO VALERA APARICIO



JOSE CANO COLOMA



ADOLFO ROYO SORIANO



FRANCISCO SOTO MAS



AGUSTIN TRIGO MEZQUITA



JOSE SOLER BORT



VICTORINO VAZQUEZ GARRIDO



ENRIQUE DURAN TORTAJADA



LUIS DONDERIS TATAY



RAMON BELLVER BUSO



VICENTE JUAN MIRA



ANTONIO DE GRACIA PONS



ANTONIO REYNA LOPEZ



VICENTE MARZAL MUSTIELES